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Békeközvetítés indult meg
a spanyol vörösek és nem­

zetiek között
Anglia vállalkozott a közvetítő szerepre. — Jövő hiten 

megkezdik a spanyo- vizek nemzetközi ehenőrzését
Londonból jelentik: A semlegesség! bi­

zottság ülésén Anglia közvetítésével sikerült 
megszüntetni azt a feszültséget, amelyet Szov- 
jet-Oroszországnak olaszellenes vádjai idéztek
elő.

A szovjet megbízottja. Anglia nyomá­
sára visszavonta március 24-iki jegy­
zékét, melyben azzal vádolta az olasz 
kormányt, hogy még mindig szállít 

önkénteseket Spanyolországba.
A csütörtöki ülésről kiadott hivatalos köz­

lemény bejelenti, hogy hétfőn, április 19-én 
éjfélkor lép életbe a spanyol, szárazföldi és ten­
geri határok nemzetközi ellenőrzése. Olaszor­
szág képviselője kijelentette, hogy hajlandó 
megbeszélést kezdeni az olasz önkénteseknek 
Spanyolországból való elszállításáról, feltéve, 
ha a többi államok hasonlóan cselekszenek.

Az önkéntesek kérdésének tanulmányozá­
sa céljából műszaki tanácsadó-bizottságot küld­
tek ki. A bizottság feladata, hogy tervet dolgoz­
zon ki arra nézve, hogyan lehetne a Spanyol- 
országban küzdő külföldi önkénteseket vissza­
vonni, beleértve azokat is, akiket a valenciai

spanyol kormány állampolgárokká nyílvání­
tott. Tehát azokat, akik a polgárháború kez­
dete óta lettek spanyol állampolgárok. Ebben 
a technikai albizottságban az öt nagyhatalom 
kap képviseletet. Az olasz megbízott kijelen­
tette még. hogy haladéktalanul javaslatot ter­
jeszt. be a benemavat-kozási egyezmény olyan 
kiterjesztéséről, mely megtiltja mindazoknak a 
nem spanyol alattvalóknak Spanyolországba, 
váló beutazását, akiknek tevékenysége meg­
hosszabbíthatja, vagy kiélesítheti a küzdelmet.
LESÚJTÓ VÉLEMÉNY AZ OROSZ SZOVJETEK 

MAGATARTÁSÁRÓL

Londonból jelentik: A New American cí­
mű lap vezércikkben foglalkozik azzal a sze­
reppel. amelyet a szovjst a spanyol polgárhá­
borúban játszik. Megállapítja a lap. hogy Szov­
jet-Oroszország csak azért támogatta a benem- 
avatkozási egyezményt, mert így akarja távol- 
tartani a spanyol partoktól a nemzetiekkel ro­
konszenvező államokat. Közben ő maga. fo y- 
tatni akarja romboló munkáját. A szovjet so­
ha sem tartotta be. adott szavát és most is régi 
politikáját folytatja.

Hogyan képzelik e] a spanyolországi békét
Párizsból jelentik: Az Intransigent lon­

doni jelentése szerint Londonban az a hír ter­
jedt el. hosry újabb közvetítő lépéseket kíván­
nak tenni a hatalmak a spanyolországi, küzdő- 
feleknél. A közvetítő terv szerint pártközi kor­
mányt alakítanának Spanyolországban, amely­
nek elnökéül Miaya tábornokot. Madrid védő­
jét, kérnek fel. ügy vélik, hogy ezzel véget le­
het vélni a polgárháborúnak: Állítólag Német­
ország és Szovjet-Oroszország hajlandó ehhez 
a tervhez hozzájárulni.

anglia közvetítő szerepe 
Londonból jelentik: Beavatott angol kö- 

ök szerint a spanyol küzdőfelek közötti köz­
vetítést , .

az angol kormány készíti elő.
Hír czerint Churchill, az angol alsóház szerda 
edi ülésén elmondott beszéde elölt megá,lepő­
dött a kormánnyal a javaslat tárgyában. > 
föltevést valószínűvé teszi Sir John Simon bel- 
íisrvminiszter nyilatkozata, moly ^zciin az an

goi kormány azonosítja magát Churchill fej­
tegetéseivel. amelyeket a spanyol események 
alakulására vonatkozólag előterjesztett.

KIMERÜLTSÉG ÉSZLELHETŐ A KÜZDŐ 
FELEKEN

Madridból jelenik: A Havas jelentése sze­
rint a nemzetiek a Huesca felé vezető út.mentén 
kiegyenesítették arcvonalukat. A vörösek az 
utóbbi napokban több ízben támadást kísérel­
tek meg ezen a szakaszon. -

Hendayei jelentés szerint a külföldi hadi­
tudósítók mindkét spanyol harcolófél jelenté­
seiből azt látják, hogy

ügy a nemzeti, mint. a köztársasági 
csapatok kimerüllek.

San Sebastianból ugyan azt jelentik, hogy a 
baszk támadás megakadása a rossz időjárás kö­
vetkezménye. a tényleges helyzet azonban az. 
hogy Franco csapatai a nyolcnapos, megsza­
kításnélküli harcban kimerültek. Ugyanez áll 
a köztársasági csapatokra Madridnál.

•»envoi küzdő felek nem fogadnak a* közvetítési
Párizsból jelentik: Az angol részről meg­

indított. közvetítési terv a spanyol küzdofelek 
részéről nem talál helyeslésre. A lour munka­
társa előtt, a nemzeti spanyol körök egyik elő­
kelő párizsi képviselője kijelentette, hogy a 
közvetítés megvalósíthatatlan. A nemzetiek so­
hasem bocsátkoznak tárgyalásba anarchisták­
kal és kommunistákkal •

A Matin valenciai jelentése szerint ottani 
kormánykörök kijelentették, hogy a nemzeti 
spanyol kormányt már jóval előbb kényszerí­
teni kellett volna arra. hogy meghajoljon a 
spanyol nép akarata előtt. A valenciai kormány 
nézete szerint a polgárháború csak a spanyol 
nép győzelmével végződhet..

Fölösleges emberek
Tegnapi tudósításaink között olvashattuk, 

hogy Moszkvában valóságos öngyilkossági jár­
vány zúdult a lakosságra, s hogy a halál ön­
kénteseinek sokszázra menő tömegében nyolc­
van százalék a fiatalkorú. Az olyan, aki előtt 
még ott áll a jövő a maga minden reményével 
és biztatásával, s akiben még friss kibontako­
zással. forró vérkeringéssel, a test izmai ruga­
nyosságával és a lélek erői első lendületével 
dolgozik az élet csodálatos ösztöne. Legalább 
is igy kellene, hogy legyen.

Egyik fővárosi lapban is olvastuk, hogy 
itt nálunk is feltűnően megsokasodott az ön­
gyilkosoknak a száma, s magában a fővárosban 
is minden napra esik egy-egy megrendítő ön- 
gyilkosság. De más országokból is szokatlan 
bőséggel érkeznek hírek olyan öngyilkosságok­
ról. melyek valósággal kihívják a megütődést, 
az értlictetlcnségct, mikor például orvosoknak, 
az életliosszabbitás és élet védés hivatott őrei­
nek és mestereinek a halálba rohanásáról 
szólanak.

Ez a mindenütt megjelenő öngyilkossági 
láz az emberi társadalom iszonyatos belső meg­
romlásának a külső jele. Az élettől való mene­
külésnek a tünete, mely arra mutat vissza, 
hogy igen sokaknak, de különösen az ifjúság­
nak, az értelmiségi pályákon levőknek végzete­
sen elborult a láthatáruk. Nem találnak értel­
met, küzdésre méltó eszményeket az életben, 
s nem éreznek önbizalmat a nehézségekkel 
való megbirkózásra. Vagy olyan problémákat 
gyűjtöttek föl magukban, melyek egymással 
ellentmondásban szaggatják, tépik és végleg 
összezavarják a lelket. "V agy olyan családi, tár­
sadalmi, gazdasági zavarok örvényébe kerül­
tek, honnan csak az élet eldobásával vélnek 
szabadulni.

Szomorú betegsége ez a mai kornak, mely 
valami olyan fordulóhoz érkezett, ahol a gyors 
fölvetődések és a gyors alámerülések zuhatagai 
ömölnek rá az egész emberiségre. Egy korábbi 
világháború, s az utána következő forradal­
mak és gyiilölségek közel százmilliónyi embert 
irtottak ki a földszinéről, mégis az ő megürült 
helyükön nem tudnak elhelyezkedni az utó­
dok. Pedig a népszaporaság is mindenütt irtó­
zatosan megcsökkent, s a múlthoz képest ma 
több volna az életben való helyfoglalások és 
kenyérkeresetek lehetősége. Nyilvánvaló, hogy 
az anyagi életnek valami más szervezkedése, 
valami rossz beosztása, valami túlzott kapko­
dása, vagy kalandos harácsolása az, ami mégis 
szőkébbre szorította a küzdők előtt az élet­
pályát.

Ebből folyik az, hogy nagyobb lett és még 
egyre növekszik a sötéten látás, ami valósággal 
a fösvények és a pazarlók ellentétei szerint 
osztja meg a világ hangulatát. A fösvény min­
dent össze akar kaparni, hogy az Ínséges idők­
re biztonságban higyje magát. A pazarló min­
den életviszonyát meg akarja aranyozni, s bő­
ségbe, piperébe, dorbézolásba, idegeket izgató 
élvezetekbe akar elmerülni, hogy „kiélje“ ma­
gát, mert hátha ez már a jövőben nem lehetsé­
ges. Ez a két ellentét a fölületeken mozgó, 
vagy fölületeket alkotó társadalmi rétegeknek 
az irányitója. A tulanyagiasság és hittiélküliség 
mindkettőben dolgozik. Aliban is, ki földi kin­
cseket gyűjt és elzárja szivét embertársai elől. 
De tulanyagias és hitetlen az is, aki minden 
földi kincsét élvezetvadászással szétszórja és 
embertársai elől valósággal eldorbézolja azt. 
ami szertettcl köztük megosztható volna.
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Ezeket a fösvényeket és pazarlókat ntá- 
»iozza minden fölfelé törekvő. Persze nem jut 
mindnyájuk számára az anyagiakból, s igv tá­
madt az uj korszaknak valami uj társadalmi 
rétege: a fölösleges embereké. És véres gúny. 
kínzó karagás, mefisztói esufolódás vigyorog 
ki ebből a tényből. Akkor támadt a fölösleges 
emberek rendje, mikor a földi kincsek évről- 
évre szaporodnak, mert a természet ina is rsak 
ugv ontja magából gyümölcseit, mint hajdan, 
s az emberi mesterség is a termelés mind sok- 
szorosabb és mind halmozóbb géprendszerével 
dolgozik. Ugyanakkor pedig az emberiség szá­
mát a háboruk tömeggyilkolása és egyéb ma­
gunkra zúdított végzet, s a családi élet pusztu­
lása pótolhatatlanul irtja és kevesbíti. Több 
élni való és kevesebb ember. És mégis nő a 
fölösleges emberek sokasága.

Jézus Krisztus a hegyi beszédben mon­
dotta: „Keressétek először Isten országát, s a 
többi mind hozzáadatik nektek." Ennek a té­
telnek a megfordított ja lett úrrá a világ fölii- 
letébe kapaszkodóknál. Ezek, akik a termé- 
szetfölöttiekben nem hisznek, akik az Isteu- 
gyaiázásból rendszert csinálnak, akik a mun­
kát csak anyagszaporitásnak tartják és nem 
lélekiidiilésnek: ezek terjesztették végig a vilá­
gon azt a sivár szellemet, mely csak „a többit“ 
keresi, csak az anyagiakban hisz, minden meg­
oldást csak az anyagiaktól függőnek lát az 
életben. Ennek a sivár szellemnek a fojtó lég­
köre nehezedett rá szegény ifjúságunkra és 
mindazokra, akiknek küzdeniük kell, megpró­
báltatásokat kell végigbirniok. Ez a sivár szel­
lem viszi a „fölösleges emeberek“ közé, a csiig- 
gedők és kétségbeesettek közé azokat, akik 
maguk is gyönge hitiiek. bár legtöbbjük tele 
volna jóakarattal és igyekvéssel.

Es mért lettek gyönge hitüek? Azért mert 
a háborús és forradalmi felfordulások olyan 
társadalmi környezetet és olyan iskolarendsze­
reket hoztak létre, melyek az önzést, a gyors 
érvényesülni vágyást, a kalandos élet sikereit, 
a lelkiismeretlen kincsgyüjtést és a szélesre 
nyitott szájú élvezeteket tanították. Az imád­
ság erejét, az egyszerűségben és alázatban való 
összehúzódást, az Istenben és emberben bizás 
lelki emelkedését kihagyták a tanításból, a ne­
velésből és a társadalom erkölcsi irányából. 
Azért éri a végzet többnyire azokat, akik a föl­
felé törekvésnek, az anyagi és hatalmi érvé­
nyesülés mohóságának a sodrába kerültek, 
vagy ezzel a sodrással szemben nem szokták 
meg a lelki ellenállást. Azért olyan nagyszámú

az öngyilkosság a fiatalság körében, az értelmi­
ségi renden lévőkben, a falujok egyszerűségé­
ből kikerült emberekben.

Fájdalmas áldozatok. Nem is csak a ma­
guk hitetlenségének, hanem egy egész anyagias 
társadalmi réteg sivár, önző és testvériden 
gondolkozásából felgyülemlett hitetlenségnek 
az áldozatai. Mikor az öngyilkosok életfojtó 
bűnére gondolunk, a hitetlen és anyagias tár­
sadalmi környezet biiuokozását is meg kell 
látnunk. Az öngyilkosok túlvilág! létüket az 
örök bolyongásba és lelkifurdalásokba viszik, 
s azonkívül hősieden önfeláldozásukkal a két­
ségbeesések rossz tanítását szaporítják. Ámde 
ezt a rossz tanítást első sorban a hitetlen, az 
anyagiakba kapaszkodó, az azokért lihegő, Is­
tentől elfordult társadalmi környezet adja. 
Észre kell vennünk ezt a hibát itt magunkban, 
akik az öngyilkosok megrendítő bűnét akár 
sóhajtó sopánkodással, akár hullatépő pletyká-

Tokioból jelentik: .lapén jelentés szerint 
borzalmas tömeg-szerencsétlenség történt a ja­
pán főváros közelében. A szerencsétlenségnek 
az eddigi értesülések szerint. 70 iskolásgyer­
mek áldozata van. Tokióban két elemi Iskolai 
osztály tanulói két tanítójuk vezetésével kirán­
dultak a közeli Arakura hegyre. A gyermekek 
az erdőben sátrat vertek, aztán elszélcdtek. Ed­
dig ki nem derített okból az erdő kigyulladt, 
szél is keletkezett, úgyhogy a tűz pillanatok 
alatt nagy területre terjedt ki a fenyves erdő­
ben. A közelben lakó földművesek borzalmas 
segély kiállásokat, hallottak az erdőből, de nem 
tudták megközelíteni a gyermekek táborát a. 
vagy hőség miatt. Csak jóval később, amikor 
az erdő már elhamvad!, sikerült megtalálni azt 
a helyet, ahonnan a segélykiáltások hangzot­
tak és a.ho], számos gyermek megszenesedelt 
holttestére akadtak. A többiekröl semmi hír.

zással tárgyaljuk, hogy ugyanakkor a bűnükért 
mi is felelősek vagyunk, mert életünkkel em­
bertársaink élete felé nem tudtunk hitet ter­
jeszteni.

A boldogtalan halottak nyomán az életben 
maradottaknak uj, bizóbb, Istent keresőbb és 
Istent jobban meglátó hitet kell magukban és 
környezetükben fölkelteniük. Több egyszerű­
séget, több magunkba vonulást, több készséget 
a szenvedésre és megpróbáltatásra. Az élet 
fájdalmaiban át kell ereznünk, hogy azok nem 
hiába, nem cél nélkül, nem igaztalanul szakad­
nak reánk, hanem azokban egy nagyobb, tisz­
tább, s örökké ragyogó lelki élethez keressük 
meg az érdemet. Az élet mely értelme az, 
hogy fájdalmakon jussunk el az Istenhez emel- 
krdő tökéletességbe. Ha igy látjuk az életet, 
akkor fölismerjük, hogy egyetlen ember se 
fölösleges. Egyetlen embernek se szabad fölös­
legesnek lennie.

Kétségtelennek látszik, hogy valamennyien az 
égő erdőben lelték halálukat, A hatóságok meg­
állapítása szerint a 70 iskolás gyermek és ta­
nítóik közül senki sem maradt életben.
♦*♦♦♦♦♦* <*

A közéflázsiai iizijtg köztársa­
ságban kitöri a forradalom 

a szovjetszövetség ellen
TaUinból jelentik: Az itteni rádióban fő, 

fogott hirek szerint a középázsiai Uzbekisztán 
egész területén nyílt lázadás tört ki. Uzbekisz­
tán a szovjet egyik szövetséges köztársasága, 
melynek iizbégek (mongol fajú népek) és tatá­
rok a lakosai. A köztük kitört fölkelés célja 
az, hogy elszakadjanak a szovjettől. Taskend 
városát a forradalmárok kezükben tartják. A 
várost átkeresztelték s Kovársenkiről, a forra- 
da’om egyik vczérőről nevezték el.

Beimégett egy erdőben 
tietven iskolásgyermek

Borzalmas tömegszerencsétíenség Tokió mellett

A karkötő
Irta: Nagy Média

Az asszony nem tudott, semmi bizonyosat, 
csak érezte, azzal a. tudatalatti ösztönnel, mely 
annyi asszonynak okoz szenvedést, hogy itt most 
komolyabb dologról van szó. mint a régi, kis 
biűló szerelemnek, amelyekkel szemben az a. 
szó: feleség, mindig előnyt és biztonságot, jelen­
tett, Sohase kutatta az ura dolgait, mégis tudott 
akaratlanul róluk, a férfi maga árulta el szavai­
val. vagy hallgatásával... mosolyával, vagy te­
relődésével, ami mögül mindig kiáradt az ide­
gen vágy. az idegen gondolat. Az első nagy csa­
lódáson, mely keményre kalapálja az asszony 
érzékeny büszkeségét, már túl volt s később csak 
befelé mosolygott, ha egv-egy hivatalbeli kol­
léganőt mértéken felül dicsért az ura, tudta, 
hogy ártatlan szórakozásnál, tavaszi láznál ezek 
nem jelentenek többet.

De néhány hónap óta nem mesélt senkiről s 
a régi, kedves beszélgetések, amellyel megtár­
gyalták a hivatali apró-cseprő pletykákat, most 
valahogy elmaradtak. Csak a gyerekeken keresz­
tül mosolyogtak elfogulatlanul egymásra és a 
kicsik viselt dolgai volt a beszédtéma,

Az asszony várt és figyelt. De az első perc­
től fogva elhatározta, hogy harcolni fog, az ott­
honát nem adja. És megtanult hallgatni. Ketté­
szakította egész lényét, ami az ura felé induló 
vágy volt, azt lezárta. Nem tagadta le maga előtt 
se, hogy nehéz volt. ez igy. Hányszor kinyúlt 
simogatón a keze, aztán tétován megállt a leve­
gőben és csak egy porszemet, vagy szálacskát 
vert le az ura ruhájáról. Hányszor akarta meg­
kérdezni: hol, merre járt? Mit csinált? De a 
kérdést visszapréselt.e ajka mögé és mesélni kez­
dett élénken a gyerekek ruhájáról... lís az ura 
bem kérte számon az elmaradt szavakat és az

elmaradt szeretetet nem vette észre.
Az asszony nagyon szenvedett. Apa nélkül 

felnőtt gyermek volt, egy ilyen szerelem sodorta 
el apját anyja mellől elérhetetlen messzibe. Nem, 
nem akarja anyja sorsát újraélni! Mikor még 
csak vágy volt. benne a férfi és a gyermek mos­
tani valósága, már akkor igy imádkozott: békés, 
tiszta, harmonikus otthont, adj Istenem! Eddig 
sikerült fölépítenie, eddig aki megfordult náluk, 
úgy ment el, hogy egy darab megnyugvást vitt 
el a szivében: hát mégis van igazi otthon! A 
tied: az! Sokszor mondták neki. De mostanában 
két édes csöppsége is úgy simul a nyakába, hogy 
mindent át.érző kis szivük meg-megremeg, mint­
ha sejtenék fájdalmát,

Menteni az otthont! Piroslott. eléje, mint 
mozivásznon a nagybetűs fölirás, ha éjszakán­
ként fölriadt magános bánatával. Nincs asszonyt 
büszkeség, nincs lázadás, harag, idegenség 
nem szabad lenni! Menteni kell az otthont! A 
meleg forrás az asszonyt" szívből megállás nél­
kül áradjon tovább az otthon minden zugába 
ne sejtsen semmit a férfi, ne érezzenek meg sem­
mit a gyerekek.

És az örök színész kilépett az asszonyból.
A lakás még szebb lett, és gondosabb, mint 

valaha. A szobák melegek, a ruhák gyűretlenek, 
az ételek a férfi ízléséhez a lka Intazkodók. A gye­
rekek csöndesebbek és szívesebbek, az asszony 
halkszavubb, vidámabb szemű és arcán állandó 
vendég lett a mosoly. Többet törődött magával, 
mindig szép akart lenni, ha otthon volt az ura. 
Csak ne szemrehányás, csak ne barátságtalan 
szavak, . vissza mindezt! Nincs én, nincs te... 
csak otthon van, ahol nőnek a gyerekek, ragyo­
gók a bútorok és napfényesek az ablakok, igv 
akarta az asszony.

( Egv nap tollat keresett, az ura fiókjában, a
I -.'“’zn ogv idegnu kis dobozva akadt. Megnézte.
I Csod-Mato' finomművű aranykarkötő feküdt

benne, egészen különös régi stílusú. Az asszony 
szeme megrebbent. Nyár volt, a születésnap és 
névnap már régen mögötte. Tétován simított 
egyet, a homlokán... ez, ez valaki másnak szól. 
A bizonyosság összeszoritotta a torkát, az arany 
és fényes gyémántszemek gúnyosan villogtak rá. 
vissza. Tehát mégis igaz! Hiszen tudta ő eddig 
is... de nem, ez nem lehet, bizonyára valami 
pénzhez jutott s most előre vette meg a kedves 
karácsonyi meglepetést, persze, csakis így lehet! 
Igaz, hogy még négy hónap a karácsony, de 
nem, nem fog szólni addig, vár, hátha? és az 
asszony! remény fölébe kerekedett: nem szólt.

Múltak a hónapok, az asszony néha. bele- 
tapogatott a fiókba: a doboz még ott volt. De­
cember elején, egy délelőtti takarításnál a meg­
szokott mozdulatával kereste az ékszert. Nem 
volt ott. Átkutatta a fiókot, sehol, Tehát mégis 
igaz volt az a bizonyos asszonyt megérzés, mely 
annyi fájdalmat okozott neki, amely első perc­
ben azt mondta: ezt nem neked szánták. De nem 
tudott szólni. A két gyermek édes izgalommal 
várta a karácsonyt, hogyan tegye tönkre asz- 
szonyi szenvedésével az ő örömüket. Majd, majd 
azután számunkért, mert ez mégsem lehet a gye­
rekek miatt.

De a karácsonyest fénye különös meglepetés 
ben részesítette. Az ura kedves, erős ujjai a kar­
jára kapcsolták az eltűnt karkötőt. S mikor ó 
szivében bocsánatkérő és szégyenkező emléke­
zéssel csókolta meg az urát, az különös mosoly- 
lyal nézett rá vissza:

— Vallja be, kedves, hogy maga tudott erről 
az ékszerről!

Az asszony arcára pirosság futott és lehaj­
tott fejjel elmondta ennek a négy hónapnak 
minden szenvedését. Aztán megbókült mosollyal 
kérdezte:

— Es hová tette decemberben?
— Egy kicsit pihent a zálogházban, mert

vre.* 1.1 .f ii .1 2 l.rJVA L Lií *■-
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A premontrei rend iuiaitlonában 
Alid erdőket is az állam javérs 
átíratta a telekkönyvi hatósesi

Az intézkedés mén nem végérvényes

Oradea. Saját tud. Mint ismeretes, Ghibu 
Snisifor tanár nem elégedett meg csupán a 
premontrei rend oradeai vagyonának átírásá­
val, hanem kérvényt adott he az oradeai járás- 
bírósághoz, mint telekkönyvi hatósághoz, hogy 
ia rend vidéki vagyonát is sírják az állam ne­
jére. Balog járásbiró|lteM adott a kérésnek és 
végzést hozott, melybén eliVdeli, hogy Bet fián, 
Hidiselul de Sus, Hitelül 'Hg Jós és Cheresig 
községek területén a premontreiek tulajdoná­
ban ál-ló erdőket a telekkönyvi iroda írja át 
az állam nevére. A végzés természetesen nem 
lehet, döntő a tulajdonjog kérdésében, s csak 
telekkönyvi alakiságot foglal magában. A szer­
zetesrend azonban ez ellen is fel-folyamodást 
fog előterjeszteni.

Ui magánjogi törvény- 
könyv vitája a csehszlovák 

parlamentben
A tulajdon kérdésével kapcsolatban szóba került 
a bolsevista iránnyal szemben való tisztázódás

Prágából jelentik: Sziillő Géza, magya-r- 
,párti képviselő a cseh képviselőházban a pol­
gári törvénykönyv javaslatának vitájában be­
szédet mondott. A magántulajdon elvéről is szó 
Hévén, a szónok megállapította, hogy a cseh 
Iköaélet bizonyos irányzata telítve van olyan 
gondolatokkal, amelyek egyrészt diktatóriku­
sak, másrészt a szociális politikai elven tűi­
men ve bolsevista felfogással van átitatva. Ha­
tározott választ -kér a-z igazságügyminisztertől 
és a miniszterelnöktől, hogy milyen mértek­
ben hatja át a kormányzatot a szovjet iránti 
vonzalom. Közjogi, külügyi és magánjogig té­
ren azt látja, hogy bizonyos bolsevista színe­
zetű áramlat állapítható meg. Az eddigi majd­
nem ultramodern szocialista irányzat kezd át­
csapni bolsevista tájékozódásba. A kormány­
nak tennie kell róla, hogy a polgári felfogas 
.'jogi és gazdasági rendjét bizonytalanná ne te­
gyék. mert ezzel az állam is károsodik.

ELIDA CREMES
IDEAL CREMES POUR LE JOUR, nappali 

használatra, üdíti és védi 
az arcbőrt.

GOLD CREAM AU CITRON: 
éjszakai használatra, tisz­
títja és táplálja az arcbőrt.

lí'o

ROz,

Ä Valikén válaszol 
a német tiltakozó fegyzékre

iin r L ä4-it- f ni /-I r\ m
Rómából jelentik: Vatikánvárosi hírek 

szerint a Vatikán diplomáciai jegyzékkel vá­
laszol a német kormány tiltakozására.

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobach­
ter vezércikkben foglalkozik a kommunista 
propaganda címén bíróság elé állított katolikus 
lelkészek és ifjúsági vezetők bűn-pörevei.

— A per — állapítja meg a lap — -nem irá­
nyul egyetlen vallási, vagy más közösség ellen 
sem. Miután azonban ennek a vallási közös­
ségnek a szervezete semmit sem tud tenni a 
ban az irányban, hogy bizonyos hibákkal szem­
ben segítségére siessen az államnak, sót- min­
dent megtesz a hibák elrejtésére, a -nepkozos- 
ség-nek az önvédelemhez kell folyamodnia es 
minden eszközt igénybe kell vennie. Kz a per

különböző fontos problémát vetett fel, de min­
den problémánál fontosabb a természetes ön­
védelem joga és kötelessége az állam es nép 
minden megkárosításával szemben. A bzent- 
atya imát és vezeldést ajánl a bolsevizmus el­
len. A mi imánk a harc és népünk érdekeinek 
megvédése. A vezeklést pedig azokra bízzuk, 
akik szembeszállnak a német igazsággal és ve­
szélyeztetik a népközösség érdekeinek mara­
déktalan érvényesülését.

Ebből a bántó hanghordozasbol kivehető 
Rosenberg Alfrédnak, a németbirodalmi kul­
turális ügyek politikai intézőjének a suga!ma­
zása. Súlyosabbá teszi a közlést az, hogy a 
Völkischer Beobachter Hitlernek a lapja. A 
fenti közleményben a nyílt kultúrharc előhang- 
jai hallatszanak.

I eszközt igénybe Ken vennie. ^

■ ■■ r__

kellett a pénz - felelte a férfi fiús-vidáman és 
karjába kapta az asszonyt. — Lám, így Jár- aki 
kutat az ura holmija között! — fenyegette m g

Irhásán- bnldog, soha ilyen kedves kará­
csony még'nem ragyogott fölöttük... gondolta
hálatelt szívvel az asszony.

Megnyugodott, mint egy rossz álomra, úgy 
.gondolt vissza az előbbi hónapokra. Újra a régi, 
kedves bizalom fészkelt közéjük, minden fény 
lett az asszony körül, még az ablakon bebamuló 
konár házfalak is világosabbnak látszottak.

A Szilveszter nagy társaságba sodorta oké 
az asszony jókedvű volt és szép, mint tán meg soha 
Ohmn ió élni! Boldognak lenni! Kedves vidám 
szemekbe beletükröződni!... Az urátöl elszakí­
tott társaság. de néha megkereste szem ve, és 
megsimogatta. Egyik táncnál egymásme lé k 
riiltok magas, szőke asszonyt táncoltatott az 
ura a sötét ruhából mint fehér szárnyak hullot­
tak le karjai a férfi vállára és az egyiken úgy a

nézett .. és lehervadt arcáról az orom.
Mert az. élet dobálja az emberszív eket az

örömkútból a bánat portájára és ismét vissz .
B,TtÄ’ hazatérve megigaz,tóttá a

£ nÄ 5
ÄijSBriis:minden asszony, szemed t ^öndPSebbcn do- 

Bolygóit a sebzett szívű Mána-kép

A SteSescu elleni politikai gyilkosság
bűnpöre

Izqolmos részletek a tárgyalás második napion
** . . . . _ - - X 1___áT.mn non V

Bucuresti. Saját tud. Péntek délelőtt folytat.
Iák Stelescu bünpöréne.k főtárgyalasá.t. A v á 
Toltak rendkívüli határozottsággal, a részle - lelje! beismeréssel vallanak és valamennyien 

hangoztatják, hogy
boldogoknak érzik magukat, hogy rbbeu
B qyilkossácban résztvehettek es S^elcs- 

cut eltették láb alól.
A péntek délelőtti tárgyaláson elsőnek B e­

ront ea n u t hallgatták ki, aki parancsnoka 
volt az Ardeali Légiónak". Elbeszélte, hogyan 
fejlődött ’ki bennük a nemzeti érzés és hogyan 
ismerték fel a légionista mozgalomban eszméik 
megvalósításának lehetőségét. Hangoztatta, nog. 

ö maga egyedül is lelőtte volna Stelescut, 
de a légiónak az volt a felfogása, hogy 
eny ember hibázhat, Stelescunak pedig 

okvetlen meg kellett halma.
Elmondotta még, hogy amikor ■ á'-saivalBu- 

curest.ibe érkezett, napokon át keresték 
de nem tudták megtalálni. Ezért munka,ahorbi 
mentek. De végül is utánuk jött Carathanze Jón 
az ókirályságbeli merénylők vezetője es gépi . 
csin behozta őket a városba.

A morénylöjelöltek között a virágpiacon 
osztották ki a revolvereket

és feevvereket és miután közben megtudták Ste- 
líscu tartózkodási helyét, elmentek a kórházba, 
ahol végeztek vele. Hangoztatta a vádlott, hogy

pillanatig sem ingadozott abban, elkö­
vesse-e tettét.

Az első pillanattól kezdve szilárd volt az el 
határozása és boldog, hoev tettét elkövette

A következő vádlott A tanasiu Jón, korul 
belül hasonló értelemben vallott. Val omását 
ezekkel a szavakkal fejezte be: „Az dobjon ram

követ, aki azon a véleményen van, hogy ttyen 
árulót nem kell elpusztítani . r

Különös feltűnést keltett Bog da n Gavril 
ortodox teológus vallomása, aki beszédében is­
tenfélő, vallásos embernek mondotta magat. A 
legionista mozgalomban nagy lelkesedéssel vett 
részt és mélységes felháborodással figyelte, ho­
gyan vált Stelescu árulóvá.

Egy Ízben törvényszéket tartottak felette, 
mely alkalommal a légió parancsnoka^ re­
habilitáló határozatot hozott, Időt akar­
ván engedni Stelescunak arra, hogy meg­

javuljon
és valamilyen nagy tettel bizonyítsa be, hogy jé 
román. Ez azonban nem történt meg. bteicscu 
éppen ellenkezőleg járt el, megindította lapját, a 
„Crucea Romanizmului“-t, összeesküvést szőtt ~e- 
iea Codrcanu ellen és lapjában olyan dolgokat 
irt a légióról, ami mindenki előtt hazugságnak 
bizonyult. Ekkor érlelődött meg benne is az el­
határozás, hogy végez vele.

Ő is elbeszéli, hogy jun.ms 5-én érkezett üu- 
curestibo és napokon át kereste Stelescut, amikor 
nem találta, ő is a munka-táborba ment. Azután 
elmeséli hogyan vették át a revolvereket a virág- 
piacon és hogyan hatoltak be a Brancoveanu-kor- 
házba.

Beléptünk a kórházba és dolgoztunk — 
mondotta.

A biró itt megkérdezte, hogy miért kellett 
ehhez 36 golyó s nem lett volna e elég ehhez, ke­
vesebb is. Mire a vádlott így válaszolt:

— Ezzel azt akartuk kimutatni, hogy az 
áruló nem csak egy golyót érdemel, hanem a 
halálnak tökéletes bizonyosságát. Ezzel történel­
mi momentumot akartunk lerögzíteni, hogy a 
jövőben például szolgáljon és több árulója ne le­
hessen a román nemzetnek
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A ml értékeink
Gyárfás szenátor

Szigorú bírálók, az örök elégedetlenek, a 
mindent, mindenkinél jobban tudók, ha csípős 
megjegyzéseik ostorával végigsuhintanak a 

Magyar Párt parlamenti cso­
portjának tagjain, szabály 

érint két magyar páriá­
mén tárral szoktak kivételt 
lenni. Ezek egyike Gyárfás 
Elemér szenátor.

Még irigyel és ellenségei 
'is készséggel elismerik nagy 

I u clását. gondolkodásának
emelkedettségét, politikai 
tisztánlátását. sokoldalúsá­
gál, amellyel a legkülönbö­
zőbb kérdésekhez teljes ala­

possággal tud hozzászólni s nem utolsó sor­
ban azt a tapintatot és simulékonyságot, amely- 
Jyel Összeköttetéseit kiépíti és azokat a magyar 
úgy szolgálatában hasznosítja.

Ha a szenátusban a szónoki emelvényre 
iép. ^csendesednek az ülésteremben a tere­
ik- amelyek az érett testület tagjainak 
délutáni kaszinói szórakozásával szoktak egyen­
értékűek lenni s az első széksorokban sűrűn 
t SV más mellett ülő komoly tekintélyek, or- 
czágnagyok épúgy. mint a hátrább sorakozó 
mungó-tömegek iskolás figyelemmel hallgatni 
kezdik; fönt pedig, az újságírói páholyban, 
kezbe veszik ceruzáikat a riporterek. Mert 
holtbizonyos, hogy Gyárfás mindig mond va­
lami súlyosat és érdekeset, ami nemcsak ma­
gyar vagy kisebbségi szempontból jelentős ha­
nem sokszor a román pártok .nézőszögéből is 
meglepően újszerű, gondolatébresztő, sőt nem 
egyszer, alkalmas arra, hogy rádöbbentse a 
-cbbsegieket is a felvetett, problémák lénye- 
gere Gyárfás Elemér ma már a szenátus leg­
tekintélyesebb es legmegbecsültebb szónokai 
köze tartozik, pedig ide a jogszerinti szenáto­
rok szaporodóival a román közélet kimagasló 
személyiségei, a képviselőház régi erősségei is 
nagyszámban húzódlak át. Tekintélyét különö- 
sen az adta meg. hogy tatán a honvédelem 
kérdéséit es természetesen bizonyos külpoliti­
kai problémákat leszámítva, minden nagy ál- 
ami feladat megoldásához a jót akaró po- 

htikus es a képzett szakember megszívlelést
wm S.ZaVlIVa! SZÓ1 bozza- neni ritkán o-lyan 
tanácsokat adva es megoldásokat .javasolva 
amelyekkel etvita,fhatatlanul szolgálatot tesz az
IZTl \ aztán- ha nem is mindig szí-
i" mikír u/f mef-n ^%atják végig olyankor 

' ,k?f.. U; ztan kisebbségi sérelmeket tár föl
vagy különleges magyar sebekre kér orvoslást!
ra ,A ronián sajtó képviselői, akik pedi" 

ndszerint kíméletlen cinizmussal es -zigor"! 
^kéznek a politikai élet kiválóságai fö- 

' ell'rnero főből irtásokkal nyilatkoznak róla 
magyar kartársaik előli;. .

— A fi Gyárfásotok értékes, ügyes ember 
Es európai. llue‘-

nbeSZ!,deÍ p,hanErZll'a iiIán ’négyen öten is 
jti Berohanják Bgys zerre.*
„ai~ Szenátor ,-ir. adjon egy részletes kivo- 
fatf ,a beszedőből . .. Nekem teljes -zöveg ke.L 
Isne. de most rögtön, mielőtt a gyorsírói ie„
^tek elkészülnének J
lenti GkhrfaS Ílyenk°r néha sajnálattal je-

vázlaTomR"fnZÖtt b6SZéd VOlt- Nincs még

Rögtönző képessége sokoldalúsága és égé 
«•zen kivételes munkabírása különösen az ülés 
szakok utolsó napjainak törvény?,v^li? záno' 
raban mutatkozik meg mikor ■ uZdpo" 
ulest 1» tart a Ház s délelőtt, délután és '"éjjel 
vEér UCatíaVai önti az einöki iroda ameg-
Élvetet ilvenknrgS7'aVae^ro ^ »Alitokat, 
sávíríü uk megfigyelni Gyárfást az új.
Mt félí fl y madártávlatából, amint az ülés
«wSteí*1! fl?yelve 3 "^dórával 

OU Kfzhez kaP0tt javaslatokat tanulmá­

nyozza. villámgyors kijegyzésekkel, piros ceru­
zás aláhúzásokkal, hogy aztán, esetleg percek 
múlva, mikor valamelyik nagyon sérelmes és 
okvetlenül módosítást igénylő javaslat kerül, 
,.szót kérek“ kiáltással a szónoki emelvényre 
sietve akadályozza meg az ülésszak végén oly 
gyakran előforduló vitanélküli törvénycunú- 
lást.

S figyelemre kényszeríti a közömbösöket 
felébredésre az álmosokat, sőt újabb megfonlo- 
lásra a minisztert és sokszor kivív a törvény­
gyorstalpaló gépezet megállításával cgy-cev 
fontos módosítást.

Lehetetlen külön fel nem jegyezni a nem­
rég záródott ülésszak egyik legutolsó napján 
elhangzott felszólalást. A kikötői munkások 
társadalombiztosításáról szólt a javaslat, tehát 
első ratek intésre olyan ügy volt ez. amely az

I Z eI \ ,"!agyar e!ettö1 5 a magyar kisebbségi 
ci dekcktől parszaz kilométeres távolságban

I Va,n V ‘ , b Gyárfás az ülésszakvégi javaslat- 
zuhatagban is talált időt arra. hogy ezt az ár- 
íaflan című javaslatot áttanulmányozza és 
megállapítsa hogy annak csak első hat szaka- 
íZd v°nlkozik .kizárólag a kikötői munkásokra
k/£az l! °x S°( !!el Szakasz 0’yan általános intéz! 
kedeseket. tartalmaz, amelyek komoly sérelmet
Vánr raek 3 munkásbiztosítói díjak befizetői 
r,la"!a; éá «laposan okadafolt
beszedet rögtönzött, felszólalásában mindjárt

3ikVszayka!S terj?SZÍr.ff 6,0 a legsérelmesobb 
lo-ik szakasz módosítására és sikerült is an- 
ak megya.toztatasát kiharcolnia.

>ák 7au-! f1S,mer!t az Ülésszak végi parlamenti vi- 
; k zakat°lo, ütemet, bántó zűrzavarát és vak 
türelmetlenségét, az különösen te kell hocy ve- 
,*ye a kalapot e teljesítmény előtt,
:7-dl}6, ,Gyá,rfás Elemér minden szenátusi be-
meíeté Ik f rny: ,A fövárosi laP°k' hosszú is-
^áílnak a k0Z0lnek b6lő,ük- néha vitába 
■ -altnak a magyar szenátorral s nem zárkózik |

e! felszólalásai megemlítése elől még a Porune» 
y rém 11 sem. nc'

Mikor nemrégiben az egyik kisebbségi 
pai 1 amen tárnak egy magyar sérelmeket fej 
sorakoztató beszéde tomboló vihart váltott ki 
a házban, azt mondta valaki:

- Pedig mindent meg lehet mondani 
Csak a hangot, a formát kell eltalálni.

^a/.. 1®6P: ezt a hangot, ezt a formát Gyár
urálim r í" e'Ma!álja- Pompásan ismeri az 
ui cdkodo nép erveleset: sohase fog mellé |g-a7-
)Os,zu tapasztalattal rendelkezik ezen a téren’ 

A íoman nyelvet már középiskolai tanuló kí 
raban elsajátította nemcsak azáltal, hogy r£ 
^ían faíuban van családi birtoka, hanem ^nert 
vní T™ /gimnáziumnak is növendéke 
i„ j,majd ,a Par,zsi egyetemen való egyéves 
an utasa után a bucure$tii egyetemet is

felesztendeig haUgalta. Mikor Gyárfás Elemé? 
... ., 11 az Esztcrliazirkormány alatt Tárnává
Mica megye főispánja leli. nehéz helyzeten*
11 *»l, *•»#.. hős, heikltósto V, ro J; 
og, mzak <üld6ilsóg0i,lek (ökílelM roJ,,™dn
eS MíJ" a'-Z° ? ll,6ly ^nyomási tett Meg.
. .. r . d oomon lakossiignak szemlyébe ve.

1 bizalmat azzal, hogy hazaihozatta azokal a 
•oman papokat, akik a háborús idők óvintéz 

kedeaeikent a varmegyéből zalaegerszegi é- 
mas táborokban voltak internálva. A béke és’ 
bizalom légkörét teremtette meg a me-yei ro 
man sag es magyarság között, többek közt
K: a/ 0redmónyo i9- hogy Tárna,va- 
4, ca azon kevésszámú megyék köz4
- az áín0p'ra|da’l0|rn alatt inem vol'tal^ kilengések 
ícnf Z " l6gbékésebb formák közötfS

hogyEa békís'u/aín,nyítÍ m!g Gyárfás fámára.

nenizelté leit egykori „ernte Sg és a m Hannbr? megér,J^őrensSb!?"

közöket-'rip5 elln',eze=okhez megtalálja az esz- 
kölSÍ alaü !f,a m,Ult szihürclítja alatta az er- 
Plő npit KK ' l0Z' hogy e'»y nehéz sorsban
zLban £SSerteg- nevéb6n tpkintéllyel, határo- 
zouan es eredményesen emelje fel szavát oft
«hol túlzó vagy telelőtlen '
tok vagy emberileg tévedők s az emberi jogok 
nyilvánvaló előírásainak figyelmen kívül "ha
IBS*“ komo,j’ t

(]• b.)

Tudnivalók
tdei Miuioishus

Nagygyűlésről
A brnsnvi rendező-bizottság n zmgvgyüfc-

»'y^e ajánlja

1. Akik SZ(lUásra igényt tartanak, szives-
iZ'lZ ) bejel/"/er,i "erüket, foglal!, órásakét, 
lakhelyüket (város. útra. házszám) a hrasovi 
rom hat. plebama hivatalnak. Cim: Rám Kát 
Plébánia Hivatal. Brasov.

2- .'í hrasovi bizottság minden jelentkezőt 
halmi kivan értesíteni az elszállásolásról, ezért 
tan szuksegnnk „ teljes cimre. Ugyancsak a
bcn*TS■ lV 1 UulnÍ,Mat is külön levél- 
ben akar,a közölni a jelentkezőkkel, ezért
vésnéd jelt minden jelentkező levélhez ö + j 
leu valaszhelyeget mellékelni

3. 4 jelentkezés legutolsó határideje iu.
étkezéseket „L

,L Akinek rokona vagy ismerőse van fíra 
sovban es azoknál óhajt szállást kapni. sHves- 
kedjek ezt ls jelenteni.

3. Lehetőleg az érkezés idejét is kérjük

abban az időbenI ír/rzni, hogy a szállásadók 
otthon legyenek.

ó. Ha valakinek a szállásra nézve külön ki-
Z ST 7nj azt {S «'reskedjék jelezni. Nem 
/agunk elzárkózni „ méltányos kívánságok tel- 
r*iUse elöl. de fül kell hívnunk a figyelmet 

">„> Brasovlmn a lakásviszonyok nem 
nagyon kedvezőek. így inkább csak ‘ iskolák- 
an.^uenuni,sokban, kihős szállást tudunk

S~r,u hitünk ünnepélyes megváltásának 
! 7Y "n'nmrn. tretet tel várjuk az érkezőket 

rrn , ríjuk, hogy jöjjenek valamennyien a 
szent kereszt szere,ötével, hitünk és egyhá-

Téo RanU PT ln'hTdéSSd: ’^rt *M°r adZm aS f r,U*^s áldásával fognak
I issza term kedves otthonukba.

Brasov, !9,17. április It.

f rrndrzöhizottsng nevében

Hr PfiTF.R ANTAL,
plébános.

Eisőáldozási emiékképek
lei színben, csinos, ízléses kivitelben kaphslók könyvosziálvunknáT 

na yobbmereffiek (13X27 cm) ára Z-50 lei, a kisebbméretűek (14X23 cm.) ára 1*53 lei
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A REUMA ES 
A REUMATIKUS 
BETEG SÉGEK

♦

Biógyszertáramn

vl. éft. 65. 6*.

ésüsüÉa
felűiitia egymással a régi

Sarciiságct
Londonból jelentik: Az angol-japán vi­

szonyban döntő fordulat áll küszöbön. A két 
állam között minden téren messzemenő együtt­
működés készül. Csirsibu herceg, a mikádó 
öccse, aki az angol koronázási ünnepségekre a 
japán császár képviseletében Londonba érke­
zett, szintén belekapcsolódik ebbe az akcióba. 
Anglia az összes függő kérdéseket tisztázni 
akarja Japánnal és olyan hirek vannak forga­
lomban. hogy szó lehet a régi angol-japán szö­
vetség feltámasztásáról. A japán-angol tárgya­
lások a koronázási ünnepségek befejezése után 
kezdődnek meg és céljuk uj politikai, gazda­
sági és flotta-szerződés létesítése lesz a két 
nagyhatalom között.

Megtörténi a megyeiSnökők 
országos értekezlete

Erélyes rendjenntonösra kérte 
Tatarescu a megvefőnököke*
Bucurestiböl jelentik: Csütörtökön a fővá­

rosba összegyűlt összes prefektusok értekezlete 
kezdődött meg Tatarescu minisztere lmok elnök­
letével. A kormány képviseletében megjelentek 
Pop Valér, Costinescu. Nistor, Burca, Mosom, 
Barceanu, Sergiu Dimitriu. Ciorciu, Alexan- 
drescu Roman miniszterek és államtikárok, 
Sescioreanu műszaki tanácsos. Paraianu csend­
őrségi főparancsnok. Alimanescu tábornok s a 
munkatáborok felügyelője és mások.

Tatarescu miniszterelnök utasításokat 
adott a jelenlegi kormányzat által kifejtett 
közigazgatási tevékenység betetőzésével kapcso­
kban. Kérte munkatársait, hogy

tanúsítsanak határozottságot és erétlyt 
a felforgató tevékenységek megtorlá­
sában, fojtsák el az izgatás és zavargás 

bármilyen kísérletét.
A kapott utasítások alkalmazásánál azon­

ban a közbiztonság közegeinek
meg kell maradniok a törvények kere­
tében és őrizkedniük kell minden visz- 

szaéléstől.
A törvényellenes cselekedetek megtorlásának 
csupán törvényes alapon szabad történniök.

A miniszterelnök ezután hangoztatta, hogy 
a kormány által kidolgozott új munkaterv 
végrehajtásánál a mezőgazdaságra. közmun­
kákra és a falusi egészségügy! fejlesztésekre 
fektetendő a hangsúly. Az illetékes miniszte­
rek pontos utasításokat fognak adni a siker ér-

Doma« doktor vlcbyl szakorvos »A 
room a 4« a reumatikus betegség«*“ 
cimü munkájában leje: Ha alaké*- 
jók érni a reuma által okozott be­
tegsági tünetek megszüntetését, 
ekkor át kell alakítanunk a szervezet 
•ma ráfiét, amelyen ezek a reu­
matikus betegségei fejlődnek, kül­
denünk kell a hajlamosság, az ar- 
trHamuét okozó hugysaves lerakó­
dások elten. FentkőzöKek alátámasz­
tására közöljük *1 alanti ®egft- 
gyeláft :

MegflgyeWMap I) X«. urWMgy. 4$ éves, egy reg- 
gélén magához hivatott. Kát napja nagyon eröa 
fájdalmakat árai bal felső karjában. A fájdalom 
jeflemxásére art mondja, hogy „mád ár szárny* for­
májú területen érzi a fájdalmakat. A valóságban: 
spontán, nagyon éles fájdalmak, amelyek a leg­
kisebb mozdulatra, vagy nyomásra fokozódnak: a 
fájdalmas terület a hátgerinc baloldalán kezdődik 
a lapocka taróján folytatódva, ez eg ász vállra 
és karra kiterjed. Főként a felső-kar alsó része 
különösen fájdalmas, az ízületekben semmi. Az 
Izomerő ennyire legyengült, hogy e beteg «sem 
tud vpfem kezet adni.» A fájdalmak törhetetlenek 
éjjel nem tud aludni. Antipyrin, exalgin, fané- 
cetin kezelés sem képes a fájdalmakét enyhíteni 
Eredménytelen maradt 2 ás fái gram espiryn.

forró tágiák. sőt agy erős «Moral, bromurel ée 
morfiumból álló folyadék előírása is. Mindazok 
•Hg Hoztak pár órai álmot. Tekintettel arra« 
hogy a betegnél, már hosszabb ideje, az ertft- 
tizmos tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, hogy 
szedjen naponta 3 kanál UrcdonaUt. A harmadik 
napon javulás mutatkozik. Az ötödön napon a be­
teg állapota kedvező, felkel és majdnem gyó­
gyuljak érzi magát. Nehány nap múlva Imeát 
hívnak; a beteg kijár, folytatja foglalkozóéit, 
azonban panaszolja, hogy a fájdalmak nem múl­
tak el teljesen. Elrendeltem, hogy szedjen to­
vábbra is Urodonál-t,
X». urhölgyet 8 nap múlva láttam Ismét, és tet­
tesen helyre volt állva egészsége.

AZ URODONÁLT HOSSZÚ ESZTENDŐK ÓTA DICSÉRIK 
a világ legnagyobb orvosai

A, URODONAL KÉSZÍTMÉNY ELŐNYEI 
1. Az URODONAL-t nem rockja meg a 

szervezet,
1. Az URODONAL Irora alkalmával nem 

kell különleges étrendet követnünk.
3. Szedhető az év bármely szakában.

A társadalomblztosHé intézet orvosi kara 
is rendel URODONAL-*.

XÍHATELAIN KÉSZÍTMÉNY

A kormányíámogató angol pártol a kisantant 
helyzetével foglalkozta!

Edert szerinti botárig váVal kötelezelhéget Anglia K zép Európában

Londonból jelentik: A Reuter parlamenti 
szolgálata jelenti: A kormánytámogató pártok 
külügyi bizottsága csütörtökön este a kisan- 
tant helyzetéről tanácskozott. A vitát Harold 
Nicolson. a bizottság a 1 elnöke nyitotta meg 
Azt a nézetét juttatta kifejezésre, hogy Anglia 
ezen a téren nem adhat eppen olyan köteleződekébe-n.

arorszíii bmWazér műm áliamokkak való gazda- 
3B(S0i8l0k szuks

g

>ís,

A Pas*

I?
wm

S&U3T
ga-A gm 'A»Raji —------------------

t Magyar Keskede mi Sank vendégül iáíiai a román 
kereskeoe m küldöttséget

kiküldötteiBudapestről jelentik. C utörtőkón p-te ro­
mán kereskedelmi küldöttreg érkezett Buda­
pestre. hogy megállapodást létesítsen Románia 
és Magyarország között a kereskedelmi és fi­
zetési forga'om ügjjeben A küldöttség ti J1 
létére H Wk OjjLja, ,a. P-Wä UW* b errskr 
del mi elnöke, a Gellert szálló dísztermi
ben vacsorát adott, amelyen resztvettek a ro­
mán követ vezetésével a román küldöd ség s 
a magyar kereskedelmi küldöttség tagjai, a 
Magyar Nemzeti Rank es a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank képviselői, a Gyáriparosok

Országos Szövetségének kiküldöttei és a ma­
gyar közgazda sági élet -záinor kiválósága C h o- 
ri.n Ferenc a G.vOSZ elnöke francia nyelvű 
beszédben hangoztatta annak szükségességét, 
hogy n szomszédá’lntnok között meg kell erő­
síteni a gazdasági kapcsolatokat.

Raul Boss), román követ a követség és a 
kiküldöttek neveden megköszönte a szívélyes 
fogadtatást és rámutatott a gazdasági meg­
egyezés fontosságára, mely egyéb naayfontos- 
ságu lépések bevezetője is lehet.

ígéretet, mint amilyeneket nyugateurópai kői 
vétlen érdekei kívánnak. De másrészt nem he­
lyezkedhet a teljes érdektelenség álláspontjára 
Ausztria és a kisantant irányában.

A bizottságban kialakult vélemény szerint 
Eden külügyminiszternek a muH évben Lea­
rning! ónba n és Eradfordban mondott beszédei 
világosan rávilágítanak az Amrlia által válilal- 
bató kötelezettségekre 'és * Anglia politikai ja­
vaslatára. Úgy véli azonban a bizottság, hogy 
e kijelentések fontos-ngát általában meg nem 
ismerték fel teljes mértekben. Edennek ez idé­
zett beszédei arra céloztak, hogy Anglia szá­
mára nem lehet közömbös, mi történik Európa 
különböző országaiban, mert a legtávolabbi or­
szágokban kitörő háború is világháborúvá fa­
julhat.

A vita során a kormány támogató pártok 
összes árnyalatai képviselve voltak

a orzs-
ákatr oz

nagybani vetetnél
rek,a síi arak.

mellett szállítunk.
Minden más elsőrangú egészséges 

ültetvény árjegyzék szerint.
Itómé, Fischer és Társai

SM, jud. Álba

X
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Marjalahy Tibort

Virágzik a cseresznyéin
— Riport a bahaior-iermö hegyvidékről —

Gyönyörű v*rdg a cseresmyevirdg ...
Olyan ilyenkor csereszttyevirágiáskor a 

hullámos hátú bakator tetmő Érmet Ifik, mint 
egy óriási virdgoskcrt. liternyi apró felírt ró­
zsát szedett bokrétába a tavast és csodálatosan 
feldíszítette a szötlösdombokat.

A karók között fel-fel villan egy-egy fehér 
ing-új). Verejtéket homlokát törli meg á nap­
számos.

Nehéz a nyitás.
Gyenge volt a tél és ahelyett hogy a fagy 

széjjefszívtd volna a göröngyöket, a sok eső le­
verte, a szél kiszárította. Azért megy a munka. 
Napf eljöttétől naplementéig. Vagy ahogy erre­
felé mondják: „látástól vakolásig.“

Delelnek. A SzöUötáblák gyümölcsfás ,fii­
jába“ letettük kabátjukat, fáradtan lehevernek. 
Ölükbe veszik tarisznyájukat és kibontják be­
lőle ebédjüket. Szikkadt barna kenyeret. Sza­
lonna ,bizony nem mindenkinek kerül a ke­
nyere mellé, legfeljebb egy fej hagymával íze­
síti a száraz kenyeret. Hiába, üres otthon a ka­
mara, ilyenkorra rendesen elfogy a „zsírozó“ 
még ott is, ahol egyébként akad valami.

A sovány ebédre a gazda „embersigíbül“ 
kerül, egy-egy korty bor. A hegyi kutak rossz 
vizénél valamivel jobban esik a kiszáradt tor­
koknak.

Kicsit ledűlnek, azután estig folyik a 
munka.

Estére talán főz valami „ítélt“ az asszony, 
mert mégsem elég az ember gyomrának a szá­
raz ennivaló.

Nehéz a napszármosember sora. A „gróf­
nál“ meg a nagygazdáknál huszonöt-harminc 
a napszámi a nyitóknak, metszőknek. Kis­
gazdák pár leivel többet adnak, de természete­
sen nem tudnak munkát adni annyi időre ...

Harminc lei a napszám, pedig nagy dolog­
idő van a mezőn is. Nehezen lehet napszámost 
kapni. Mégis csak harminc lei... És egy kiló 
barna kenyér nyolc lei, egy kiló cukor ára meg 
talán ki sem telik a napszámból... És otthon 
az asszony meg a gyermekek .. . Hárman, né­
gyen és hatan is... A kamara üres ... a hom­
bár üres, messze van még az aratás... Addig 
venni kell a. kenyeret az egész családnak. Har­
minc lei napszámból...

Virágzik a. cseresznyefa . ..
A szöllö lassan „dolgozni kezd“... Meg­

mozdul a rügy. Romlik, bomlik ...
. . . s a pincék mélyén a szöHővesszők rügy- i 

lakadását megérzi a bor. És megmozdul a bor 
is. Sercegni kezd és mérgesen vágja ki a hordó I 
aknáját. Ha le nem húzták mostanáig, akkor 
mérgében összekeveredik a seprővel.

Ez mindig így volt és mindig így lesz, 
amíg tavasz lesz és rügyfakadás. Csak az a baj, 
hogy évről évre több bor éri meg a rügy- 
fakadást. Évről-évre kevesebb a „becse“, csök­
ken az ára az eriulmelléki bornak,

Miért?
Közrejátszódik sok minden. Szállítási ne­

hézségek. Kiviteli tilalom. Túlmagas boradó. 
És más meg más okok, amiket orvosolni le­
hetne és orvosolni is kellene.

A gyümölcsösítés már néhány éve meg­
indult. De nem dobják ki a sző!löket. Mert 
ahogyan a hegyvidéki ember az erdőt, a sík­
sági a ringó búzatáblákat, úgy szereti az eriul­
melléki a szöllűt,

Minden tőkét ismer szöUöjében, mindről 
tud mesélni valamit.

— Ez a muskotály itt csak három évben 
terem egyszer, de akkor aztán hoz is egy put- 
tónnal.

— Ez a burgundi olyan szemeket terem, 
mint egy berencei szilva.

Tudja, hogy a korai Csabagyöngyét mindig 
ellopják, mielőtt teljesen megérik, és hogy hány 
szemre metszették tavaly a felső járóban a 
barackfa mellett a saszlát.

Kok a aond a velésseL a búzatáb!áJikai a

tengerivel —, de a sző!fővel együtt kell élni. 
ffis ni kell minden mozdulatát. Nyitni kell, 
metszeni kell, bevágni, kötni, kaccsolni, per­
metezni, nem egyszer-két szer, hanem három­
szor és négyszer is ..,

És d többi munka...
Fényűzés, a szöllö. Az adóhivatalnál adó­

kivetéskor mint luxus szerepel.
Az eriulmelléki szöllötermelés haldoklik. 

Haldoklik, de nem fog meghalni, mert orvosa: 
a szőttől termelők szeretete, rajongása, mely oly 
erős, hogy d pusztulás széléről is visszarántja.

Gyönyörű virág a cseresznyevirág ...
Vasárnap van s a faluból, a völgyből cso­

dálni jönnek a hatalmas menyasszonyi bokré­
tákat ...

— Be gyönyörű — mondják —, akárha 
egy óriási hatom pattogatott kukorica volna...

A dombok alján az eriulmelléki falukban 
csöndesen folyik az élet. Robotolnak, dolgoz­
nak, S ha már nagy az egyhangúság, szomo­
rúság, unalom: lemennek a „gödörbe“ bánatot 
felejteni egy kis szívvidító borra. A pince aj­
taja csak hajnal felé nyílik ki megint. Ilyen­
kor azután borízű hangon fel-fel csendül egy- 
egy ablak alatt, hogy: „Csak egy kislány van 
a világon“, meg hogy: „Piros bort ittam az 
este."

A vidék központja — Sácueni — lassan- 
lassan fejlődik, városiasodik. A piacot már be­
ton burkolja, bekerített sportstadiont is építet­
tek. A kőjárdát és az országutat gyümölcsfák­
kal Szegélyezik. Nyáron fagyialtos „török“ csi­
lingel az utcákon és „helybeli autók“ verik fel 
a „helybeli porfellegel."

A vendéglőkben kávéházi élet folyik. Ho­
rn, Íznek, kártyáznak. A leányos mamák zsúro- 
kat rendeznek ...

Éppen úgy, mint városon — csak kicsi­
ben.

Télen még mozi is van. Nyáron azonban a 
mozilátogató közönség a futballmérkőzésre jár. 
Hizlalja fiait, akik rendesen csak megszokott 
hazai környezetben, a szöllös dombok tövében 
győzik le ellenfelüket.

A leányos mamák panaszkodnak: nincs 
kihez adni leányukat. A „partiképes fiatal­
emberek“ nyeregben érzik magukat és csak 
kettőnek udvarolnak: fűnek meg fának. Válo­
gatnak. Aki hozzájuk való, azt nem veszik el.

Aki nekik tetszik, azt nem adják hozzájuk.
És őröl a pletykamalom: fía végigmégy 

valakivel az utcán, hírbe hoznak vele. Ha netti 
mégy vele végig: „felrágsz."

Odakiinn a hegyen virágzik a csersznyefa
A faluban dobolnak ,..
,,S> aduce la cunoi/tinfa ..,
„Az elöljáróság hirdet te ti.,.
. . . árkot kel/, takarítani, meg hogy a pia. 

con a helybeliek is helypénzt fizessenek, mert 
beton a járda.

Villany is van a községben. Takarékos­
kodnak ve/e. Akkor gyújtják meg az utcákon 
amikor már jó sötét van. Mikor már kihaltak 
a csöndes vidéki nagyközség utcái és senki 
sem járkál.

És ha esik az eső roppant nagy a sár. Az 
urak ilyenkor kalucsnit hordanak, az iparosok 
bakancsot, a paraszti nép csizmát, a szegény, 
emberek lyukas cipőt, a cigányok meg mezít­
láb járnak. Aki nem szereti a sarat, ha csak 
módjában van, ilyenkor napokig nem megy as 
utcára . . .

Vasárnap templomba megy mindenki. 
„Templom“ után összetalálkozik az alsóváros 
a „birciekkel“ a községháza előtt.

Beszélgetnek, pipázgatnak, pihennek 
sütkéreznek a tavaszi napban. Ünneplőben, fé­
nyesre vikszolt csizmákban topognak....

Megkérdezik: „hogy áll a vetís?“
Panaszkodnak: sok a konkoly ...
Szőttére terelődik a szó:
— Virágzik a cseresznye, sógor!
— Ab'biza, csak tönkre pocsékolja ez a te­

mérdek eső.
Bizony, leveri a cseresznyevirágot...

*
így élnek, így mosolyognak és így kesereg, 

vek a szöllővidéken, ezer kilencszázharminchét* 
ben, cseresznyevirágzáskor .,,

Minden városnak 
csak két személyautója lehet

1 imi$oara. Saját tud. A városházára rende­
lőt érkezett, amely szerint az április elsejével 
életbelépett pénzügyi intézkedéseket minden te­
kintetben végre kell hajtani. Az intézkedések s 
városi gazdálkodásra is vonatkoznak, 6 főként 
ami a személyzetet illeti, takarékoskodást irnal 
elő. Az olyan városi tisztviselőknek például, akii 
városi épületben laknak, de akiknek nem jár tor. 
mészetbe.ni lakás, a pénzügy igazgatóság becslési 
szerinti lakbért kell fizetniük. Egyebek (tóz'iu 
olyan intézkedés is van, hogy a. város mindössze 
két személyautót tarthat. Az intézkedések betar­
tására. a törvény a városi pénzügyi tanácsnokot 
s a. főkönyvelőt teszi felelőssé.

Még mindég nem késő
jelentkeznie a „MAGYAR LAPOK“

olaszországi
társasutazására
Siessen részvételét bejelenteni, mert a jelent­
kezési határidő rövidesen lejár
Indulás május 4-én, visszaérkezés május 13-án
Részvételi díj: 5200 lei
Róma 4 nap, Firenze 1 nap, Velence 1 nap. — Elszállásolás első­
rendű szállodákban és penziókban. — Rómából külön kirándulás 
Nápolyba. — Ennek többletköltsége 1100 lei. — Kérjen
részletes nros-tektust.

-aggért .JMdüäSttn. 1 Ai-kV
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JLőspontl szerkesztőség, kiedóbnetal 
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 8.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK.: BolTBId ttur Egész érre 800, {élérre 4<W 

negyedévre 210, egy hóra 70 leL 
BllTiroMám: Egész érre 50 P, félérre 25 P. negyedévre IIP. 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037,

Telefont 27.

Felelősszerkesztő : PE HÉDI GYÖRGY
Cl uii szerkesztő: dr Sulyok István 

Clnl, Piati Unirll 13.
Kéziratokét nein érzünk meg és nem adunk rissza. 
Csakis Yálsszbciyegea inagáulevelekre válaszolunk.

UJ KARDINÁLISOK KINEVEZÉSE ELŐTT. 
Becsből jelentik: A Reichspost legújabb száma 
a Vatikánból származó hírforrás alapján tudó­
sítást közöl egy közeli konzisztóriumról, ame­
lyen a pápa két, esetleg bárom új bíborost fog 
kinevezni. Olasz lapok azt is tudni vélik, hogy 
a kinevezendő bíborosok között lesz P i z- 
z a r d o helyettes államtikár és H in sie y 
Westminstert érsek. A konzisztórium a Gior- 
nale d'Dalia értesülése szerint julius első felé­
ben tesz.

Folynak a fővárosban a közigazgatási válasz­
tások. Buuuresti. Saját tud. Pénteken reggel meg­
kezdődtek a. fővárosban a közigazgatási válasz­
tások, a kerületi városi tanácsok tanácsainak ki­
egészítésére. A főváros választó polgárai ma 38 
tanácsnokot, választanak.

HITLER ŐSSZEL LÁTOGATJA MEG 
MUSSOLINIT. Rómából jelentik: A Musso­
lini és Hitler közötti találkozásról külföldön 
elterjedt hírekre vonatkozólag jól értesült olasz 
körökben hangoztatják, hogy Mussolini Go­
ring római látogatásakor valóban meghívta 
Hitlert. Hitler a meghívást el is fogadta, de az 
utazásra az ősz előtt nem kerül sor.

Részvénytársasági alapon magyar kulturális 
egyesület alakul Satu-Marén. Saját tud. A sat.u- 
marei magyarság vezetői némi aggodalommal fi­
gyelik gz itteni magyarság kulturális jövőjét A 
magyar színjátszás egyre nagyobb akadályokkal 
kénytelen megbirkózni. A városi színházban ro­
mán társulat is játszik, azonkívül a portyázó 
fővárosi társulatoknak is át kell engedni a ter­
met. A színházteremben még mozielőadás is van. 
Az itteni kisbbségi vezetők úgy látják, hogy a 
satumarei magyarságnak kulturházra van szük­
sége, hogy színjátszását biztosítsa és összejöve­
telek céljára megfelelő hellyel bírjon. Mozgal­
mat indítottak tehát, hogy a Magyar Ház épí­
tési költségeit részvénytársasági alapon hozzák 
össze. Az ügyben szombatra nagyobb értekezle­
tet hívtak össze.

NÉMET LAPOKAT TILTOTTAK KI ÚJRA 
CSEHORSZÁGIBÓL. Prágából jelentik: A belügy- 
minisizter megtiltotta 15 német lap behozatalit 
és terjesztését. A kitiltottak között van a „Ju­
gend“ cimü képeslap és a német munkafront hi­
vatalos tudósítója is.

Május tizenegytől Junius elsejéig tárgyal az 
oradeai esküdtszék. Oradea. Saját tud. A napok­
ban beszámoltunk arról, hogy az esküdtszék má­
jus 11-én kezdi meg tárgyalásainak második ülés 
szakát. Ezt a ciklust eredetileg négy napra ter­
vezték és az esküdtszék! tárgyalások mar 15-én 
végződték volna. A tárgyalásra kerülő ügyek so­
kasága miatt azonban az igazságügyminiszter 1 um 
junius 1-ig tolta ki a második ciklus tárgyalá­
sainak végső határidejét. A kisorsolt esküdtek 
névsorát már közöltük. Az esküdtszék elnöke 
11-től 15-ig Dobos Constantin táblabiró, míg a 
pótüléssza.k elnöke 15-től junius 1-ig Beste lei 
táhlabiró lesz.

Szervezkedik Diclo&anmarlln súlyos helyzet, 
be került iparossága. Saját tud. Amióta a várme­
gye székhelyét, Diciosanma.rt,inból Blaira, helyez­
ték át, azóta, a földgázvárns kisipara szomorú 
sorsra jutott. Addig sem volt valami rózsás a 
helyzetük, de megrendelőik, vásárlóik nagy részé­
nek elvesztése rájuk mérte az utolsó csapást. Az 
iparosok egyrésze elköltözött a városból, na.- 
gyobbrészük azonban teljesen tönkrement. Bete­
tőzte még súlyos helyzetüket az is. — hogy romit 
az ország többi városában — itt is a munka­
kamarára szállott a testület közös vagyona. Nem 
oly régen még kétszáz önálló iparosa volt Dicio- 
sanmartinank és ma már ezek közül alig JeIJgo- 
dik száz—száztíz és bár a jövedelmük felere 
apadt, a közterhek, melyeket viselniük kell, ál­
landóan emelkednek. Most szervezkedni próbál 
a még meglévő iparosság, hogy együttes erővel 
megindított akcióval javítsanak valamennyit a 
tarthatatlan helyzetükön.

MimsimsL
Vörhenymegbetegedések a Banatban. Timi­

soara. Saját tud. Hivatalos kimutatások szerint 
a városban a múlt hónapban tizennégy vörheny- 
megbetegedés történt. Ez annál feltűnőbb, mivel 
a város már régebben a vnrheny-ellenes kötelező 
védőoltásokat is bevezette.

Az anarchia és bolsevizmus zászlói a párizsi 
világklállitiás épületein. Párizsból jelentik: Isme. 
retes, hogy a párizsi világkiállítás épülő csar­
nokaira a munkások a forradalmi jelvényekkel 
ellátott, francia lobogót tűzték ki. A közvélemény 
hatása alatt a kormány elrendelte a lobogók le­
vételét. Alig egy órával a hivatalos eltávolítás 
után, a csarnokon vörös és fekete lobogók, a 
kommunizmus és az anarchia jelképei jelentek 
meg. Dommange képviselő a leghatározottabban 
tiltakozott a munkások eljárása ellen, többek kö­
zött kijelentette, hogy a munkások olyan arcul- 
csapást mértek ezzel a kormányra, amiilyent a 
Blum-kormány még fennállása óta nem kapott.

KATOLIKUS SZÉKELY PAP TARTOTT 
MISSZIÓT A RUCU RESTI BABATIA- 
TEMPLOMBAN. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Figyelmreméltó kitüntetés érte Tímár 
Sándor frumoasai plébános , ismert hitszó­
nokot. A bucuresti Barátin kát. egyházköz­
ség plébánosa meghívta, hogy tartson misz- 
sziót. Naponkint három magyarnyelvű szent­
beszédre jött össze a. városrész katolikus, 
magyar híveknek tömege és megilletődötlen 
hallgatta a. tartalmas szentbeszédet. Ez az első 
eset, hogy hivatalosan magyar misszió tar­
tását engedélyezték. Tímár Sándor duci 
származású székely plébános jólesöen köny­
velheti el azt. a megérdemelt figylemet, mely 
öt a meghívással érte.

Földgáz töri fel ez ártézi kút fúrása közben 
Salardon. Oradea. Saját tud. Sala.rd község pia­
cán nemrég kezdték el egy ártézi kút fúrási 
munkálatait. A kútfúrást Miskolczi Lajos säeue- 
ni ku(.mester vezeti. Csütörtökön délután, ami­
kor a fúró 45 méter mélységig ért le, nagy ro­
bajjal váratlanul gáz tört fel a fúró csövéből. 
Majdnem egy óra hosszáig tartott a gázömlés és 
amikor megszűnt. 12 méternyi magas vizsugar 
ömlött az artézi kút csövéből. A szokatlan eset 
csodál-ására az egész község lakossága a piacra 
özönlött, majd kiszállt a helyszínre a telefonon 
értesített megyei főmérnök is. Szakemberek fog­
ják megvizsgálni, hogy csak egyszerű viznyomás- 
ról, vagy ritka természeti tüneményről van szó.

A SZABADKŐMŰVES NAGYTANÁCS VI- 
LAGHÁBORUS KOCKÁZATTAL IS SZOVJET- 
SFANYOLORSZÁGOT AKAR. (Párizs). Az európai 
szabadkőművesek nagytanácsa a napokban ült 
össze a Malesherbes-köruton levő Pychus-páholy 
házában, hogy tanácskozzék a Szovjet-Spanyol- 
országnak nyújtandó segítségről. Az ülésen, ame­
lyet két hónappal ezelőtt hívtak egybe, megjelen­
tek valamennyi állam Nagy-Orientjének és a fel­
oszlatott páholyok képviselői. Valenciát Marti­
nez Barrio képviselte, több spanyol szabarlkímiü- 
ves képviselő kíséretében. Portela Valladares, volt 
spanyol miniszterelnök, aki Nizzából érkezett Pá­
rizsba, szintén résztvett az ülésen. A Német Táv­
irati Iroda megbízható értesülése szerint a részt­
vevők túlnyomó többsége fenntartás nélkül a 
Szovjet-Spanyolorszógnak nyújtandó teljes se­
gítség mellett foglalt állást, még akkor is, ha ez 
világháború kockázattal járnak. Daladier had­
ügyminiszter tiltakozott minden háborús kihívás 
ellen és csak a „tisztán humanitárius jellegű tá­
mogatás“ mellett emelt szót Azt kívánta, hogy a 
világháború elkerülésével továbbfolytassák a 
harcot a fasizmus ellen. Daladier állásfoglalása 
nagy feltűnést keltett és úgy tudják, hogy már 
megindult az akció, amelynek célja Daladiernek 
a szabadkőművespáholyból való kizárása.

Halálos szerencsétlenség a baiaspriei állami 
bányában. Saját. tud. A baiaspriei állami bányá­
ban Ku cseri k Ferenc munkás lyukat fúrt a 
sziklába. Az acélfuró úgynevezett, „döglött“ di- 
namitot ért. mely felrobbant, és megölte Kucse- 
rik Ferencet.

Kerékpárok
Opel, Wafenrad, Puch, Göricke, N. S. U. Nau­
mann. Olcsó árak, kényelmes részletfizetések.

J. Barbier, Jimbolia
Footballok
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Viszonteladók nagy rakatot élveznek.
J. Barbier, Jimbolia.

BUDAPEST!
NEMZETKÖZI VASÁR

április 30-1ÓI május 10-ig.

A gyári és kézműipari terme­
lés hiánytalan bemutatója.
30 külön csoport. — 5 külföldi állam,

50 -ot utazási kedveiméiig
A CFR vonalain csak visszautazás­
ra április 30-tól május 20-ig azok 
részére, akik április 20-tól /május 
10-ig utaztak a vásárra.
A magyar vasutakon úgy az cda, 
mint a visszautazásra. Az odauta­
zásra április 20-tól május 10-ig. a 
visszautazásra április 30-tól május 
hó 20-ig, / _
Vízummentes határátlépés. 

Vásárigazolvány egyenként 120 leiért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az
Európa utazási iroda, Banca Dacia Oradea, 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 9. és a 
Wagons Lits-Cook iroda összes fiókjainál.

Lemondott a tg.-muresi ügyvédi kamara dé­
kánja. Targu-Mures. Saját tud. Izgalmas választ­
mányi ülést, tartott csütörtök délben a tg.-mure- 
sl Ügyvédi Kamara, tárgysorozatán a folyó hó 
25-én Bucure^tiben megtartandó országos ügy., 
védkongresszusra kiküldendő képviselők, névso- 
fának összeállitiása, illetve a képviselők kijelő-, 
lése szerepelt. Dr Baciu Aurél kamarai dékán, 
képviselő Indítványa szerint 2 román és 2 ma-, 
gyár tagot kellett volna jelölnie a kamara va-, 
lasztm-ányának. Dr Fekete Gyula választmányi­
tag ezzel szemben azt indítványozta, hogy mivel 
a kamara többsége kisebbségi ügyvédekből áll, 
küldjenek ki a kamara képviseletében az orszá­
gos kongresszusra három kisebbségi és két több­
ségi ügyvédet. Dr Baciu elnök nem voii hajlandó, 
ind Díványát megváltoztatni s így a szavazás ren­
dén dr Fekete Gyula indítványa mellett döntői-, 
tek. Ezután dr Baciu Aurél, aki a főhataloin át­
vétele óta, 18 éve viseli már az ügyvédi kamarai 
elnöki tisztséget, a vármegye ügyvéd társadalma-, 
nak teljes megelégedésére, váratlanul benyújtot­
ta lemondását. Ugyancsak bejelentették erre írás­
ban a választmány román nemzetiségű tagjai ia 
lemonodásukat, szolidaritást vállalva dr Baciu 
Auréllal. A megye ügyvéd-társadalma nagy saj­
nálkozással értesült a választmányi ülésen tör­
téntekről. Egyébként az ügyvédi kamara elnök­
sége, illetve titkársága az elnök és a választmány; 
román tagjainak lemondása következtében elő­
állott uj helyzet tisztázására május 9-re rendkí­
vüli közgyűlésre hiv-ta össze a kamar tagjait.

Elsöáldozási emlékképek, két színben, csinos,! 
Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál.. 
A nagyobbmóret.üek (13x27 cm.) ara. 2.50 lei, a ki-; 
sebbinéretüek (14x23 cm.) ára 1.50 lei.

A tarn aval daloskerület tisztújító közgyűlése.
Diri osan, martin. Saját tud. A napokban tartotta 
meg tisztújító -közgyűlését a. Tárnávái claloskerű­
iét. A gyűlésen Adorján Gábor lelkész elnökölt 
és 10 dalárda 36 taggal képviseltette magát. Az 
elnöki megnyitó és az évi jelentések elhangzása 
után került sor az uj vezetőség meg választására, 
melynek tagjai a következők lettek: Elnök: dr 
Barabás Béla, alelnökök; Bíró Sándor és Nagy 
Sándor, titkár: Jászberényi János, jegyző: Török 
János, pénztárnok: Ambrus Ád-ám, ellenőrök: 
Lukács Sándor és Miklós János, gazda: Fábián 
János. Ezután 10 tagból álló választmányt válasz­
tottak. Tiszteletbeli tagjai -lettek a daloske-rü,lei­
nek: Dr Inczédy Joksman Ödön, a Romániai Da­
losszövetség elnöke, Adorján Gábor lelkész, Tár-! 
cza Bertalan, a Romániai Da-l-o-sszövétség főtitká­
ra, id. Gvid-ó Béla unitárius esperes, Fejér Páll 
református esperes, gróf T oldal a-ghy Samu a t-a.r- 
navai római katolikus kerület főesperese, grófi 
Béldi Gergely a d,i ci osanmart in,i Magyar Párt el-j 
nőke, gróf Bethlen Ád-ám birtokos és Szathmáryj 
Gyula birtokos.

Kislklott a tehenet gázoló vonat. Bucure?tK 
Saját tud. Sal.ig.ni állomás közelében egy petro-j 
leum tartályvonat elgázolt egy -tehenet. A gázo­
lás következtében k.isiklott a, szerkocsi és felhő- 
mit két tartálykocsi is. A mozdony előbb hosszt 
távon vonszolta magával a. reáakadt tehenet.

A súlyos közterhek miatt akarják emelni az 
árakat a borbélyok. Timisoara. Saját tud. A bor­
bély- és fodrásziparosok szakcsoportja most ké­
szül a szakcsoport! közgyűlésre. A közgyűlés so­
rán felvetik a kiszolgálási árak emelésének kér­
dését, mert az egészségügyi illetékek, a közter­
hek, a kontárok kon-kurrenciája, a fehérnemű- 
áruk harminc százalékos drágulása, a kölnivíz 
s a. púder megdrágulása érezhetően lí&velték a 
borbély óik és fodrászok kiadásait.
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Cinző fajdalmai néhány perc alatt megszűnnek.
Feltűnést keltő, új felfedezés!

A tyúkszem a lábujjba fúródott rozsdás szög­
höz hasonló. Tyúkszemét kivágathatja ugyan, 
de gyökere megmarad. Mert újból, sót, meg 
fokozottabban visszatér. A tyukszen eltávolítá­
sának biztos, modern és tudományos m«>dja: 
azoknak gyökerestől való eltávolítása olykép­
pen, hogv fájó lábainkat egV maréknyi 
Saltrat-Rodell-lel szuper-oxygcnnel telített mt eg- 
vizbe áztatjuk. Ez a módfelett gyógyhatású hab­
fürdő meg a legmakacsabb es legrégibb tviik- 
szemeit bőrkeményedéseit is megpuhitja. faj­
dalma szinte abban a pillanatban megszűnik. 
Dagadt, gvulladásop gyötrő lábfajdalmai nem 
kínozzák többé. Még új cipőjében is kényelme­
sen járhat. Szerezzen be tehát ma egv csomag 
Sál trat Rodell-t. hogy lábfájdalmaitol végleg 
megszabaduljon Holnapra már a gyaloglás is 
örömet fog nyújtani ttnnek.

Katonai fogházba utalták a titkos újságot 
izerkesztö sebésztanárt. (Bucure^ti). A „Crezul 
Nostru“ cimü újság szerkesztése miatt letartóz­
tatott Gerota sebésztanár és társa ügyében a 
belügyminisztérium a következő hivatalos közle­
ményt adta ki: Dr Gerota és dr Veluda ügyében 
befejezést nyert az. előzetes vizsgálat és átadták 
őket a hadbíróságnak. Tekintettel a tények su> 
ly066ág ára, bűnvádi eljárás indult ellenük s át- 
kisérték őket a jilavai katonai fogházba. Az 
„Universut“ vezércikkében méltatja Gerota pro. 
fesszort, a határokon túl is ismert kiváló sebészt 
6 helyteleníti, hogy letartóztatása okairól a köz­
vélemény nincs kellőleg tájékoztatva. „Ne ját. 
szunk a tűzzel“, fejezi be cikkét Stelian Popeseu.

MEGKEZDTE A HADBÍRÓSÁG STELESCU 
MEGGYILKOLÁSÁNAK ÜGYÉBEN A TÁRGYA­
LÁST. Bucure§Li. Saját tud. Tegnap a hadbíróság 
előtt megkezdődött S t e 1 e s c u képviselő gyilko­
sainak a fötárgyalása. Közel 400 tanút idéztek 
meg. Felolvasták a vádiratot, majd kihallgatták 
az első vádlottat, Cartanase Jón végzett kereske­
delmi akadémistát, aki ismertette a légionisták 
mozgalmát s azt a szerepei, amelyet abban Ste- 
lescu az első időben betöltött. Jó szervezőképes- 
ségü munkás embernek ismerték, mondotta a 
vádlott, de ingatag jelleműnek bizonyult, aki ide. 
gén befolyásoknak tngedett, úgy, hogy a legionis- 
ták lassan elvesztették a belé vetett bizalmukat 
sőt becsületbiróság elé is állították. A vádlott 
ezután ecsetelte, hogyan került Stelescu a moz­
galommal ellentétbe s végül nagy részletességgel 
mondta el a merényletet, pontosan meghatároz, 
va, hogy kinek-Uinek milyen szerepe volt a gyil 
kosság elkövetésében? A tárgyalás ma folytatódik

BÍRÓSÁG elé állítják a titkos
ÁRAMFOGYASZTÓKAT. Timisoara. Saját 
tud. A városi időközi bizottság két konkrét 
esetből kifolyólag kimondotta, hogy a titkos 
áram fogyasztókat, akiket tettenérnek, bíróság 
elé állíttatják.

Megdöbbentő gyilkosság egy turdamegyei fa­
luban. Turda. Saját tud. A turdamegyei Baden: 
kóz-egben nagy izgalmat keltett gyilkoséig tör 
tént. Szvetanek Zsuzsánna 67 éves özvegyasszony 
szerződés szerint házát és minden vagyonát uno- 
kajiugának és férjének Pá.ifi Sándornak adta az- 
Z'i, a íe'-rét'-llel, hogy a fiatalok élete végéig gon- 
«bízzék 6s tartsák el. Az öregasszony a fiatalok­
hoz költözött, ahol csakhamar sok veszekedés v..j 
viszály dúlta fel a házat s az özvegy sokai pa­
naszkodott, hogy rosszul bánnak vele s e miatt 
tűrhetetlen a helyzete. A minap ismét nagy ve­
szekedés robbant ki a fiatalok és az özvegy asz- 
ezony közt s az öregasszony már felkészült, hogy 
bemegy Turdára és felbontja a szerződésüket. 
Szvetanekné elhatározása felbőszítette Pálfit. Fel­
ragadott egy konyhakést s azt az öregasszony szi­
vébe döfte. Jaj szó nélkül össze es t, t az özvegyasz- 
szony és azonnal meghalt. Pálfit ‘a csendőrök el­
fogták és átadták az ügyészségnek
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Veszett kutyák garázdálkodnak Mures me­
gyében. Targu-Mures. Saját tud. A megye külön­
böző községeiben, sőt Targu Mures városában is 
a szigorúan végrehajtott ebzárlat ellenere egy­
re sűrűbbek a veszettkutya támadások. Legutóbb 
egy veszettkutya Agudiano Marin mérnököt és 
Pap Margit tg.-muresi lakosokat harapta össze 
és első orvosi segély után mindkettőjüket Clujra, 
a Pastcur-intézetbe szállították. Ezzel az újabb 
esettel kapcsolatban a vármegyei főorvosi hiva­
tal kimutatása sezrint. százharmincra emelkedett 
azoknak a száma, akiket veszettkutya harapással 
jelenleg a Pasteur intézetben ápolnak.

Istenháza épül egy székely telepen. Két
székely község között fekszik a Sfántul-Cru- 
cei vasgyári telep, amelyet azelőtt Szentke- 
resztbányának mondottak. Politikailag Luo- 
ta községhez, egyházilag a vlfitisai plébániá­
hoz tartozik. Templomba járni mind a kettő­
től messzecske van s derék lakói kápolnát 
építenek maguknak. Épül-épül a kápolna, de 
befejezni nem tudják a szegénység miatt. 
Most szabályszerű gyűjtési engedélyt kaptak 
a Sfántul-Crucei katolikus székelyek. Ezúton 
is kérik a jószivü adakozókat, hogy ahol 
megjelenik küldöttjük a bárcakönyvvel, von­
janak meg maguktól egy pár leit és adják 
azt oda az Istenházának befejezhetésére. Jó­
ságukért fizessen meg az Isten!

Iskolásgyermekek részére szabad a városba 
lisztet behozni. Timisoara. Saját tud. W arth Fe­
renc, Covaci közeégbeli gazdálkodó kocsiját két­
száz kiló lisztet hozott a városba. A pénzügy­
őrök feltartóztatták és a gabonaértékesitési ren­
delkezések elleni kihágás címén kétezerhárom­
száz leivel megbírságolták. Warth a járásbíró­
sághoz fellebbezett a büntetés ellen és arra hi­
vatkozott, hogy a lisztet a zárdaiskola interná- 
tusában lakó iskolásleánya számára hozta a. vá­
rosba, ugyanis az iskolaév elején kötelezte ma­
gát, hogy az internátusnak részben élelmiszerek­
kel fizeti a tartásdijat. A járásbíróság helyt adott 
a fellebbezésnek és megsemmisítette a bírságo­
lási jegyzőkönyveket.

* Egy elsőrangú gyógyszer, amely az érelme­
szesedést a leghatásosabban gyógyítja, az URO- 
DONAL. Szolgálatai úgy a tudomány, mint az or­
vosok és orvostanárok előtt elismertek. Rheuma- 
tikus bajok, Ischias, érelmeszesedés, fejfájás (mig- 
ráne), ideges betegségek, elhájasodás, hólyagbaj, 
prostata és sérv ellen, mint egyedülálló szer az 
URO DÓNÁL elismert.

Doronggal verte el a végrehajtót — kéthavi 
elzárás. Mcrcurea-Ciuc. Saját tud. Scurtu loan bi- 
caz-ardeleani lakosnál községi adó fejében fogla­
lást akart végezni Topliteanu Simion községi 
pénztárnok. Szóváltás keltekezelt és ennek hevé­
ben Scurtu, édesanyja biztatására egy doronggal 
súlyosan bántalmazta a községi pénztárnokob A 
bíróság kéthónapi elzárásra és kétezer lei pénz­
büntetésre ítélte.

* Dugulás és aranyeres bántalmak, külön­
féle gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, 
a has állandó puifadtsága és a rekeszizom gya- 
kori feltolódása, hát- és derékfájás ellen a reg. 
bevált természetes „Ferenc József“ keserű viz. ki­
sebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, 
hathatós segítséget nyújt. Az orvosok ajánlják.

Drámai jelenet a törvényszéki tárgyalóterem­
ben. Targu-Mures. Saját tud. Egy Pop Vasiba 
nevű 57 éves becsületes, józanéletü Hodac község- 
beli gazdálkodó rossz útra tévedt fia, Pop Pinti- 
lie állott a törvényszék előtt csütörtökön, soroza­
tos templomi oszt o ga tás miatt. Az el züllött fiú 
már több mint három évet ült börtönben, temp­
lomperselyek fosztogatásáért. Ezúttal a jerun tent 
görög katolikus és református templomokat ra­
bolta ki Pop Vintilíie, akit a törvényszéki tárgya­
láson könnyek között tagadott meg az apa, 
mondván: az én fiain templomfosztogató nem le­
het, aki ezt tette, nem az én gyermekem. A meg­
tört apa ezek után elhagyta a tárgyalótermet, 
nem volt kiváncsi, mi történik a bűnös fiúval.

Az Állami Osztálysorsjáték legutóbbi húzásá­
nak eredménye. Az állami osztálysorsjáték ápr. 
15-iki búzásán a nagy nyereményeket a követke­
ző szerencsés számokkal nyerték: Matca: 1 mil­
liót nyert 4461, 500.000 leit 37764, 200.000 leit 6792, 
100.000 leit 54488, 44561, 50.000 leit 56414, 57893, 
11595, 47627. Végődések 73, 76, 94. Anexa: 1 mil­
liót nyert 309818, 200.000 leit 362232, 365882, 100.000 
leit, 164182, 147997, 149459, 50.000 leit 324940, 376289, 
130632, 238037. Végződések 122, 337, 407, 624, 339, 
969, 414, 568, 911, 601. Regia Lőtériéi de Stat Co- 
lectura Oficiaiá oradeai fiók B-dul Regele Fer­
dinand 11. (Falatul Casei Nationalá).

Elsöáldozási emlékképek, színben, csinos, 
ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál. 
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a ki- 
sebbméretüek (14x23 cm.) ára 1.50 lei.

Sajtóháboruság tört ki Jugoszlávia és Cseh­
szlovákia között. Prágából jelentik: Csehszlovákia 
és Jugoszlávia között sajtó-háború tört ki. Mint

ugyanis a Právo Lidu megállapítja, a sajtó­
viszonyok a két ország között nem olyanok, 
mint amilyennek lennie kellene. Jugoszláviából 
kiutasították a cseh félhivatalos sajtóiroda tudó­
sítóit, ugyanakkor pedig visszahívták Prágából 
Fra.nasovics Antal dr-t, a belgrádi távirati iroda 
munkatársát.

Helyreigazítás. Folyó hó 15-iki számunkban
az ajándéksorsolásunk eredményéről közölt tudó­
sítás szövegébe hiba csúszott: az első csoportban 
a könyvet, nyerők között szereplő Patrovits Kál­
mán főmérnök, előfizetőnk, aki az 567. számmal 
nyert, nem Satu-Marén, hanem Tg.-Muresen 
lakik.

Lángbaborull egy bassarabiai nagy­
község az eldobott cigaretiavégtői

Háromszáz ház füstölgő romjai alól gye mekek és fel­
nőnek megszenesedett holSiesiét emelik ki

fi tűzvész még fart $ a szél szikrabzönt tere! a házalt fölé
tíucuresti. Saját tud. Chisinauból jelentik: 

A besarabiai Com rat nagyközségben csütörtök 
délben tűz ütött ki. amely a napok óta tarló 
heves szélben tűzvésszé növekedett. A tűz egy 
Tudor Bolgár nevű falusi ember udvarában 
keletkezett, ahova egy járókelő égő cigaretta- 
véget dobott be s a cigarettavég egy rakás szá-

IHlííiiíiSliliiííiiliiiiilílllliiiíSKiiiiillliillüSiliíilihi,
gS Banylia:

I Római 
I útikalauz
EE számos képpel, tervrajzzal és
ss Róma színes térképével.

Ara ; ;ei és nort«1?.

Megrendelhető: könyvosztályunknál

ráz kukoricacsutka közé esett. A lángok ha­
mar elharapództak s a házra, a környékező épü­
letekre is átcsaptak. A tovább szálló szikrák 
felgyújtották a közeli szegényes házakat is, 
úgyhogy mondhatni lángbaborult az egész köz­
ség.

Este hat órára már 110 ház leégett.
Tighinából és más közeli városból hívták 

a tűzoltókat segítségül, de azok nem tudtak 
megbirkózni a tűzvésszel, amely a szeles idő­
ben veszedelmesen továbbterjedt a nagyközség 
központja felé. Este nyolc órakor már kétszáz 
ház leégéséről érkeztek jelentések Bucurestibe 
s a legutolsó este 10 órakor érkezett jelentés 
szerint

300 ház égett le, rengeteg állat, veszett
oda, sőt a tűz emberáldozatokat is kö­

vetelt.

A házak füstölgő maradványai közül ed­
dig nyolc ember, köztük egy gyermek megsze­
nesedett holttestéi emelték ki. Az utolsó jelen­
tés szerint a tűz még tart s a szél szikraözönt 
terel a házak fölé, a község egész területén
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Operabétyeget kell 
ragasztani a mozijegyekre

Satumare. Saját híd. A kormány a kul­
tuszminiszter előterjesztésére százezer leies di- 
jnl tűzött ki a legsikerültebb képzőművészeti 
alkotás jutalmazására. A dijat minden évben 
kiadják. A jutalmazott mű lehet szobor, temp- 
Inmfestés, vagy festmény. Ugyanakkor elren­
delték a képzőművészek összeírását, illetve szin­
dikátusba tömörítésüket. .4 szindikátusnak 
minden román eredetű festő egyszerű beirat- 
hozással tagja lehet, míg a templomfest ők cso­
portjába csak. azokat veszik fel, akik. ilyet már 
alkottak. A kisebbségi, festők felvétele felett bi­
zottság dönt, tekintet nélkül eddigi munkáik­
ra. A kultuszminiszter a. százezer leies juta- 
Urtndíj fedezésére és az állami operaházak tá­
mogatására „opera és művészbélyeget“ hozott 
forgalomba, amit két leies értékben minden 
mozijegyre rá kell ragasztani. A satumarei 
mozgóképszínházak vezető kérvénnyel fordultak 
a miniszterhez, hogy tekintsen el itten az ríj 
bélyeg alkalmazásától, mivel mindkét mozgó 
jövedelme román kulturcélt szolgál. Egyik 
ugyanis a Nemzeti Ház, másik az Astra köz­
művelődési egyesület tulajdona.

Épülnek országrészünkben 
a repülőterek

Szézhuszonhét holdat sajátítottak ki a gráf 
Lázár-féle birtokból a tg.-muresi repülőtér 
részére. A repülőtér építkezési és fenntertásl

költségeit a környező megyék fedezik.

Tárgu-Muref. Saját tud. Jelentettük, hogy 
d Bucuregt—Bra§ov—Tg.-Mures—Oradea—Saitu- 
Mare—Praga repülőjárat megszervezése nagy 
léptekkel halad előre. Illetékes hatóságok ha­
tározata szerint, ezt a légivonaM július hó el­
sején adják át a forgalomnak. A tg.-muresi 
repülőállomás épületeinek, hangárjának, váró­
termének építkezési munkálatai is serényen 
folynak. Repülőtér céljaira a szomszédos 
Ungheni község határaiban fekvő, de a városi 
határral szomszédos gróf Lázár-féle birtokból 
sajátítottak ki 127 holdat. A birtok földreform 
előtt háromezer holdas uradalom volt, amely­
ből 200 hold maradt, meg a tulajdonosok kezén. 
Ezzel a kisajátítással most lecsökken a birtok 
70 holdra. A kisajátított 127 hold megváltási 
árát 15 ezer lei holdanként! árban állapították 
meg ami a környező földek árához viszo­
nyítva. csak fele a reális értéknek. A repülő­
tér helyszínelést, építkezési és fenntartási költ­
ségeit, a környező vármegyék. Mures megye és 
Tg.-Mures város közönsége, viseli. A varos es 
a vármegye vezetősége már be is fizette a tör­
vényes évi hozzájárulás összegét- a Nemze.i 
Bank tg.-muresi fiókjához. A vármegye terü­
letén még négy szükségleszállóhelyet létesíte­
nék a forgalmat lebonyolító repülőgépek sza 
mára.

A magánvállalatok hozzájárulásával 
alagcsövezik a satumarei repülőteret
Saját tudósítónktól. Satumaren légikikötő 

épül s mint jelentettük, az eddigi tervek sze­
rint május t-én Satumaret is bekapcsoljak az 
országos légiforgalomba. Megírtuk annakide­
jén, hogy a légügyi minisztérium batumd 
városát és a megyét kötelezte a repülőtér épí­
tési költségeinek fedezésére, amit a város es 
megye a tekintélyesebb vállalatokra és kereke 
kedőkre hárított át. A prefektus o e^rtol JJO 
fzer leiig terjedő hozzájárulásokat ve e ' . 
kereskedőkre és vállalatokra. jgy 'zo - 
nemrégen megállapította, hogy a repu o
iaja mélyen fekszik és nedves a leszállás
szinte lehetetlen s alagcsoveze» szükséges. Ez 
újabb félmilliós kiadást jelent. Most ,eirat ér­
kézéit a minisztériumból, hogy a varos es a 
megye az alagcsövezéshez is szerezze meg a 
jelentősebb magánvállalatok hozzajaru as - 
a Kereskedelmi és Iparkamarai is kötelezze a 
költségek viselésére
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A spanyol köztársaság 
egyik „alapítójának“ feltűnést 

keltő megtérése
Valamennyi világlap hirt. adott róla 

annak idején, hogy Unamuno, a világ­
hírű spanyol író után a spanyol radikális- 
liberálisok vezére, Leroux is Franco 
tábornokhoz csatlakozott. Óriási feltűnést 
keltetlek annak idején ezek a hírek, mert 
mind a két férfiú ádáz ellensége volt a 
spanyol monarchiának s mikor a. köztár­
saság megalakult, azonnal azt támogatták. 
Most belátva tévedésüket, a nemzeti ügy 
szolgálatába állottak. A legújabb hírek sze­
rint d.r Gregorio Mar a no n, a madridi 
Orvosi Akad é m i a elnöke, a spanyol 
köztársaság egyik legnagyobb elöharcosa, 
Francóhoz állt. Annak idején a legvére­
sebb harcot folytatta. Primo de River a 
és Xlll. Alfonz ellen. Legújabb nyilat­
kozatában a következőket, mondja: ,,Té­
vedtem. és tévedésemet bevallom.. Mint a 
spanyol intelligencia legnagyobb része, 
most én is kénytelen voltam, szintén kül­
földre menekülni. Peccavi: bűnös 
vagyok. Mi voltunk, azok, akik kíván­
tuk és előkészítettük a forradalmat és en­
gedtük, hogy a szabadság túlzásai érvé.

nyelsüljenek. Annak, idején Ferrer ki­
végzése tett forradalmárrá. Sirval új­
ságírónak a. vére pedig, akit a börtönben 
öltek meg, újabb erőt adott királyság- 
ellenes propagandámnak. De mi történi 
azóta ... Önök is tudják, de én láttam, 
hogy mi történt. Harmincezer F er- 
rert. végeztek ki a köztársaságiak, a vö­
rösök és ez a harmincezer nem volt más­
ban, mint abban bűnös, hogy a lel k i- 
ismerete szerint gondolkozott, 
ötezer S i r vált öltek, meg a börtönök­
ben, nem is úgy, mint régebben s zab á- 
ly os módon, hanem — rövid úton, grá­
nátokkal. Mikor pedig Calvo So telni 
meggyilkolták, azt mondtam legjobb bará­
tomnak: ezek után végeztem■ a köztársaság­
gal örökre. Fejemre dijat tűztek ki azok, 
akikért én harcoltam. Az utolsó 
percig Madridban maradtam, a lengyel 
követségen tudtam elbújni. Paris tele van 
valenciai és madridi menekültekkel, de 
a nemzeti csapatok területéről 
való menekülteket nem talál­
nak sehol. Jól cinek odahoz

■
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Ma, Brazília és más országok felvonulása 
a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Helyi tudósítónk jelenti: India és Brazília, ez 
6, két távoli egzotikus ország, már régebben be­
jelentette hogy hivatalosan vesz, részt az április 
30-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásáron. 
Azt azonban, hogy mit hoznak, hogy mit állíta­
nak ki, hogy milyen árucikkekkel akarnak Kelet- 
Európábán uj ex port-piacokat szerezni maguknak, 

Érdekes és látványos propagandaanyaggal ez 
„(dél. is résztvesznek a vásáron Svájc, Ausztria, 
'Olaszország és az olasz, gyarmatok is.

Az idén óriáira növekedett vásárterületen 
már mind tető alá kerültek a kiállítási csarno­
kok és pavillonok, teljesen felépültek már az ut­
cák és a terek. . ,,

A vásárigazolvány utazási-, vízum- es egyen 
kedvezményeivel már keddtől, április 20-tól le­
het Budapestre utazni. Vásárigazolványt bárki 
szerezhet, magának bármelyik utazási vagy menet­
jegyirodában. , , , ,,

A vásávigazo 1 vány a lehető legrészletesebben 
tartalmazza az összes tudnivalókat, 
mindeddig titokban tartották. Most azonban, ami­
kor már nem halaszthatták tovább kiállítási

csarnokaiknak felépítését. kénytelenek voltak 
szint vallani és kiderült, hogy nemcsak szenzá­
ciós, szerfelett tanulságos, valóban egzotikus lát­
ványossággal fognak szolgálni a vásár nemzet­
közi látogatóközönségének, de megismertetik az 
érdeklődőkkel mindama nyersanyagokat, felig 
kész és kész produktumaikat, amelyekről vita.g-

6Zel Kincses India olyan csodálatos kollekciót át­
ütött össze, amely tiszta képet ad a távoli or­
szág minden értékéről. Árucikkei közül a legna­
gyobb érdeklődést alkalmasint a kígyó es egyeb 
bőrök, a prémek, a kókuszrost-fonalak es szőnye­
gek, a különleges selymek, a rézveretes elefánt- 
csőn traun kák. a sport- és vadászeszkozok a ké­
nyelmes lakásberendezés! tárgyak es a ritka ás- 
vni.vök fosjA-k kelteni.

Brazillá főként, kévét, kakaót, carnabaviaszt, 
forróégövi nemes faanyagokat, különleges feme­
ket és trópusi gyümölcs-konzerveket, állít ki. 
Filmeken mutatja be ezenkívül a romantikusan 
szép brazil tájakat, még pedig eredeti brazil nép- 
zene kíséretében.xor mar nem naiaszuiauats. wvauu

Nem fünf el Ernszi Latos
Eöv magyar műgyűjtő különös regénye. - Az Ernszt Múzeum alapi 

iásánaí 25 éves fordulóján omlott össze anyagilag Ernszt Latos

Röviden mi is megírtuk, hogy Ernszt La­
jos, a dúsgazdag budapesti műgyűjtő még már­
cius 23-án eltűnt és azóta senki sem tudott róla. 
'Mivel Ernszt. egyénisége a. magyar művészi élet 
ben sokkal nagyobb jelentőségű, mint a János- 
s y Béláé, vagy a jánoshalmi Nemess Marcellé, 
akiknek műgyüjteményében sok kétségbevont 
credetiségü műkincs is volt, eltűnése érthető mó­
don felkavarta a közérdeklődést s a sajtó hosszú 
riportban foglalkozott az anyagi összeomlása 
miatt eltűnt műgyűjtő tragédiájával.

Ernszt Lajos egyike a legképzettebb magyar 
műtörténészeknek. A művészet szeretetét apjá­
tól örökölte, aki pesti palotái jövedelméből gyö­
nyörű magángyűjteményt szerzett s Ernszt La­
jos ezt a magánmuzeumot gyarapította tovább. 
Huszonöt év előtt, 1912. tavaszán a budapesti 
Kristóf-tér sarkán, egy emeleti helyiségben nyi­
totta meg magánmuzeumát, amelyet később a 
Nagymező-utca egyik igen szép palotájában ren­
dezett be. Az elmúlt 25 év alatt Ernszt ország­
szerte vándorkiállításokat is rendezett^ a mo­
dern magyar művészek műveiből s művészet- 
történeti, irodalmi munkálkodásával az első vo­
nalban harcolt a művészetek népszerűsítése ér­
dekében.

Amikor a Nagymező-utcán nyílt meg az 
Ernszt Muzeum, Ernszt Lajos társult Lázár Bé­
lával, a szintén nagynevű magyar műgyűjtővel 
és esztétikussal. A változó idők viharait azonban 
Ernszt sem tudta elkerülni s bár milliós va­
gyona volt, haszázezer pengőre gyűltek fel adós­
sásai s kénytelen volt uzsorák ölesönökhöz folya­
modni, amivel összeomlását csak siettette. Ezért 
mii egy négy év előtt műkincseit felajánlotta a 
magyar államnak s a Tintoretto, Murillo, 
Brocky, Barabáss, Munkácsy, Szinnyei-Merse- 
képek’ antik szobrok, porcellánok. a Nemzeti 
Múzeumba kerültek, ahol megkezdték azok lel­
tározását.

Természetesen olyan nagyértékü műgyüjte- 
mény leltározása és felértékelése időt vesz 
igénybe s mivel hitelezői egyre jobban szoron­
gatták Ernszt Lajost, március 23-án „eltűnt“ la­
kásáról, hogy nyugodtan tudjon hitelezőivel ki­
egyezni s műkincseinek az állam részéről való 
megváltását siettesse.

Fia mégis bejelentette eltűnését a budapesti 
rendőrségen s már napok óta lázas nyomozás 
mault felkutatására, amikor a Mussolini-téren 
találkozott vele Elek Artur, neves műkritikus, 
aki akkor még nem tudta, hogy Ernszt „eltűnt“, 
mert a lapok nem Írtak még róla. Ez a találko­
zás is megdöntötte azt a feltevést, amelyet 
eleinte a rendőrségen sem vontak kétségbe, hogy 
Ernszt öngyilkosságot követett el. Ernszt nem 
lett öngyilkos, ellenkezőleg már is a teljes ki­
egyezés utján van s két legnagyobb hitelezője is 
hajlandó engedni követeléseiből, hogy a kisebb 
hitelezőket is kiegyenlíthesse.

Szomorú, hogy a magyar magánműgyüjtők

idővel a tönk szélére jutnak. Jánossv és Nemes 
Marcell után most Ernszt Lajos. A vigasztaló 
csak az, hogy az Ernszt Muzeum műkincseit 
nem herdálják el árverésen, mint a másik két 
esetben történt s egytömegben megmaradnak a 
kultúra gyarapítására.

SPORT
Átutazott oradeán a csehszlo­

vák LABDARUGÓ VÁLOGATOTT. Oradea. 
Saját tud. A cseh válogatott csapat és kísérői 
pénteken délután 5 órakor átutaztak Oradcan. 
Az állomáson Chromek János vezetésével a he­
lyi egyesületek kiküldöttei várták őket és ün­
nepélyesen fogadták, dr Gherman pedig fran­
cia nyelvű beszédben köszöntötte őket.

Hires autóversenyző balesete. Torinóból jelen­
tik: Tazzio Nuvolari autó-versenyző, edzés köz­
ben, a fel ázott pályán bukott gépével. Kórházba 
szállították, ahol orvosai megállapították, hogy 
állapota nem életveszélyes, (le gyógyulása hosszú 
időbe kerül.

KÉSZ A ROMÁN VÁLOGATOTT LABDA- 
RUGÓCSAPAT. Bueuresjti. Saját tud. A futball* 
szövetség válogató bizottsága csütörtök éjjel tar­
tott ülésén csrzeállitotta a csapatot, amely va­
sárnap Bucure$tibsn a csehszlovák csapattal fog 
mérkőzni. Kapus: Dávid; hátvédek: Bürger, Albu, 
fedezetsor: Vintila, Juhász, Raíinszki, csatárok: 
Bindea, Kovács, Ciolac, Eodola, Dobay. Ttartala- 
kok: S.adovsky és Gruin.

Ontották a gólokat a válogatott jelöltek. Bu- 
curegtiből jelentik: A Principele Carol pályán 
csütörtökön a román válogatott csapat edzőmér­
kőzést játszott a Sportul Student esc együttesé 
vei. Bindea helyett, aki még nem érkezett meg 
a fővárosba, Gruin játszott, David helyett pedig 
Burdán védett. Az első félidőben Lengyel ját­
szott középcsatárt, a másodikban Rafinszkyt elő­
revonták balösszekötőnek és Bodolát tették kö­
zépre. A válogatott fölényesen 13:0 (6:0) arány 
ban győzött a. másodosztályú egyesület ellen. A 
gólokat Bodola (6), Dobay (3), Kovács (2), Lengye,> 
és Gruin lőtték.
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alakítást vállai, 
terveket készítKertrendezést,

Székely LdjOS mű kertész
Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 26. 
(Pénzügyigazgatósággal szemben.)

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb Idő alatt tökéletesen 

megtanul németül * *
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

című, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet i , .

Dr Ernst Hackel tanár, 
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára Irt.
Ha valóban rövid Idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó­
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent megl

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhá.ny hónap alatt érte el 

harmadik kiadásé ti
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMÁRA LÉTÉRDEK!
Ára fűzve 200 lei és 10 lel portó. 

Kapható: KÖNYVOSZTALYÜNKNAL.

émkkdetések
tBKss^srmaamameam^mw^mmwűsam

Apróhirdetések dija Szávánktól 8 let. vastagabb 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés ára 8f let- 
(A* állás tkeres 6kn»h S3 százalék kedvezményi, 

Cím a kiadóban 1« leL

Magános nő,
vagy gyermektelen há­
zaspár takarításért la­
kást kap. Oradea, Sir. 
Cogalniceanu 53. szám.

Jó megjelenésű
fiatal segéd, fűszer, 
csemege szakmában és 
a k Irak átrendezésben 
jártas, május 1-re fel­
vétetik. Cím: „Hangya“ 
Regele Ferdinand No 2

Mindenes fözőnö
éves bizonyítvánnyal 
állást vállal. Oradea, 
Str. Cosbuc L ajtó 11.

Románul tudó leány
orvosi rendelőbe ajánl­
kozik gyakorlattá* 1, vi­
dékre is elmegy. Ora­
dea, Str. Ingusta No. 1.

Jó állapotban
lévő varrógépet keresek 
bérbe egy hónapra. Cí­
meket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek.

Uraim és Hölgyeim!
Tartós és szép cipőt 
csak az Apolló eipő- 
.za unha lehet csinál­
tatni. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 12.
Ny. rom. kát. lelkész

koszt és esetleg lakás­
ért bármely női zárda 
ban lelkészt teendők' 
végez.

Oktatás

Ada$~vUe&
Húsipari gépek

és sonkaszeletelő, el­
adók. Barátky, Oradea, 
Str. Fabricelor 31. sz.

Egy jókarban levő
gyermekkocsi eladó. 
Öradea, Str. Bralianu 
31. szám.___________ ___

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, jutányos ár­
ban eladók. Oradea, 
Str. Lea-ganului 12.

Modern sportkocsi
gyermek részére, jó- 
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axen-
ta Sever 12._________ _

Egy szobára való 
uj bükfa parkett és 2 
db hármas ablak, ke­
veset használt eladó. 
Oradea, Str. Leaganu- 
lul No. 8.

Egy jókarban levő
sötétkék női tavaszi 
kabát, középtermetre 
eladó. Oradea, Str. üe- 
lavrancea No 16.

Szövő tanfolyam lesz
ismét a Ivatalin-telepen 
kezdők számára. Május 
3-án kezdődik, naponta 
délután 3 tói 7 óráig, 
elmélet és gyakorlat 
Tandíj havi 200 lei.

Kiadó
két esetleg egyszobás, 
fürdőszobás lakás, bu 
torral vagy anélkül, 
Oradea, Str. Academia
2. szám. ___________

Kiadó
• y szoba. előszoba, 

, űvdőszoba és mellék­
helyiségekből átló la­
kás május 1-re. Oradea, 
St.r. Cogalniceanu 17.

Nyugdíjas, magános
nők részére kiadó szo­
bák vannak a Katalin-
1 Népi templom mellett.

Modern 2 szobás,
fürdőszobás lakás, Str. 
Delavrancea 13. házban 
kiadó. Oradea.

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépé a, Oradea, Strade Regele Carol LL No. ä.


